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lN'l'RODUCCION. 

Fu6, tal vez el siglo XVI, la época que mayores co-­

bios de fortuna proporcion6 a las gentes de espíritu aven­

t\U'ero. Hubo ocasión de lanzarse .a la gloria y salir del -

anonimato, de ser alguien cuando no se era nadie y satisf! 

eer así de un s6lo plumazo, la inquietud de aventura y la­

poaible estabilidad econ61ica 1 política ¡ social. 

Fueron muchos los puntos de partida¡ muchas las ror--

mas de llevarlo a cabo¡ unos triunfaron, otros no. Entre -

ellos encontramos dos hombres que hicieron cabeza a una 8! 

presa "La conquista de Pánuco•. El destino, por rumbos di­

ferentes, los empuja¡ los dos ponen lo mejor que poseen P! 

ra lograr el triunfo. Sin embargo 1 uno de ellos tiene que­

ganar y lo logra deepu6s de sostener enconada guerra de e! 

trategia militar, psicológica, política y social. La lucha 
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ea por un territorio que, sin ser conaiderato entonces co-

10 uno de loe 11'8 ricos, hace de llDHna de discordia¡ el 

deaeo dt do1 hoabree l' da valor 1 pel'llite que se deaarro­

llen hechoa extraordinarios para lograr au poeesi6n 1 go-­

bierno. 

La tierra huaateca o Huaatecapan es pintorescamente -

descrita por Fra7 Bernardino de Sahagún en un hermoso pas,! 

je de eu ~' en el cual nos hace saber que: 

"vinieron en barcas 1 

cruzaron hacia at' por enciu de las aguas que ae juntan -
con el cielo. 

1 alli vinieron a salir a la orilla del agua, 

por esto ee dice, se llua Pantla. 

Antes se decía Panutla, que significa: 

donde ee atraviesa por enciu del agua, 

1 all' hace mucho calor 1 

mucho por el se padece, 

Pero hay alli toda clase de aantenillientos, 

muchas eapeciea de !rutas ae dan allí, 

ninguno de ellos se ve aqui, 

los lluadoa "recogidos por los cuextecos", 

lluchos 1 ugnf.ticos ae dan allí loa camotes, 

todos los 11eees, 

ba7 alli toda clase de algod6n 1 de floree, 

se dice Tierra de nuestro sustento, tierra de floree", 

Este territorio fora6 en diferentes épocas, parte de­

la do11inaci6n 1exica¡ eu cultura 7a desarrollada y con eig 

-' 2 -

1 



nos caracteriaticos ¡ ofrecía variedad en au topogratfa 7 -

magnífico aodo de vivir para el hoabre de trabajo¡ au agr! 

cultura y su ganadería significaban la cimiente para una -

vida pr6spera y estable, 

Hernán Cortb 1 personalidad tan discutida por lo mu-­

cho que se le ha estudiado se antepone, esta ocasi6n, tre.!! 

te a la de un hoabre casi desconocido us no por eso tal to 

de inter6s: Prancisco de Gara:r, 

He aprovechado los escasos datos que los historiado-­

rea proporcionan acerca de Francisco de Garay y habiendo-­

los reunido, creo haber logrado una poca de luz¡ ademb b! 

s&ndome en ellos, relato la conquista de Pánuco ocurrida -

en la segunda década del siglo XVI. 

Co10 centro de intormaci6n be recurrido a los cronis­

tas que vi vieron los acontecimientos o bien, que tuvieron­

la oportunidad de escribir sus historias basados en el re­

lato hecho por las gentes que los habÍll!l presenciado, Ade­

más, tratando de ampliarla 1 con el tin de poder estudiar­

con 111or profundidad la personalidad de Francisco de Ga-­

ray aolicit6, en repetidas ocasiones, a los archivos de L! 

brary Univeraity or il'est Indies, con sede en Kingsthon, J! 

malea, los documentos que sobre él pudieron existir en su­

acervo, con la espernaza de lograr un conocimiento comple­

to de su vida ya que las noticias de que he dispuesto son­

escasas y repiten, siempre, lo mismo, es decir, a partir -

de su llegada a las islas de Cuba, Guadalupe y Jamaica, 

Por desgracia no obtuve respuesta a mis solicitudes por lo 
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cual no 1e !ue posible dilucidar su origen, su preparaci6n 

cultural ni conocer el desenvolvimiento de sus primeros P! 

sos, que 1e hubiera servido para hacer más completo este -

trabajo. 

Lo lisio que las fuentes prl.aarias, he utilizado obras 

de historiadores posteriores. 

~ero, asi11is10, justificar el primer capitulo del -

presente trabajo. Tal vez a la consideración del H. Jurado 

parezca extenso 1 excesivo dada la llinuciosidad de sus da­

tos pero he considerado que es de sun importancia lo que­

en él ee expone puesto que un acontecer hist6rico no se -­

puede dar nunca de manera aislada 1 siempre tiene su ante-

cedente 1 su consecuencia. 

El antecedente, en este caso, lo representa el mundo­

indigena que los conquistadores conocieron al cual tuvieron 

que enfrentarse 1 en el cual tuvieron que actuar. 
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ANTECEDfllTES GENERALES DE PUEBWS Y J!! 
BITANTES EN LA PROVINCIA DEL PANUCO, 

La provincia de Pénuco ocup6 una gran ex~ensi6n del -

territorio actual de la Rep6bl1ca Mexicana. Localizada en-

el noroeste, podemos situarla en la zona llamada de las -­

Huastecas: Veracruzana, Tamaulipeca, Potosina e Hidalguen-

se, 

Tal p&rece que el nombre "Huasteca" deriva del néhuatl 

~o~ 1 6ste, del nombre que tuvo un caudi-­

llo llaudo Cuent6catl. En tiempo de la conquista era con,2_ 

cida esta regi6n con el nombre de Buextecapan o PantUn 1 

mAs tarde se convirti6, por de1'ormaci6n 1'onhica, en Pénu­

co o sea "lugar por donde pasan", 

Regi6n regada por anchos 1 largos rios: Temes11 Pant1 

pee, Plnuco, etc,, todos ellos con gran cantidad de atlue~ 
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tea, pel'liti6 la fertilidad, aotiTo por el cual aus habi­

tantes eru agricultores por excelencia. 

La topografía del lugar !'uorece la rormaci6n de 1118! 

nas siendo varias de ellas de gran importancia por su ex-­

tenai6n, como la da Tamiahua que aide 96 ki161atros por 22 

en au mayor anchura 1 800 metros por la aenor ¡ es, adeús, 

navegable en su totaliJ.ad. Dentro de ella existen nuaero-­

sas lelas, algunas de importancia e inclusive habitadas, -

como la de Juana Ramirez, que cuenta con bellos ranchos g! 

naderos, Los ríos 1 las lagunas sirven de medio de comuni­

caci6n. 

Una uplia !aja de 16danos aepara la laguna del Golfo¡ 

por ser 6atoa blancos, les llaman "las calaveras"; se for­

ma ah{ el llamado Cabo Rojo, famoso en la historia de nue! 

tra Patria por el desembarco que en ese sitio hizo Isidro­

Barradas en 1828 al tratar de reconquistar Isabel II por la 

!'ormaci6n de la Santa Alianza, la Nueva España, Frente al­

Cabo Rojo encontramos la Isla de Lobos, 

Es tierra cubierta de bosques, abundan las palmeras, 

La parte norte se encuentra rodeada de montañas, es 1111! 

da la Huasteca Alta; al sur, esd. tubib cerrada por la--

Sierra da Puebla y la Sierra Alta de Hidalgo, 

En las hermosas lagunas existen 1 existían gran cant! 

dad 1 variedad de peces que asoabraban a los eepañoles por 

su tamaño 1 gordura llegando a decir que parecían •carne -

de vaca gorda, " 

La cultura Huasteca tuvo sin duda una expansi6n mu., -

grande, Nos lo hace notar así el gran número de cúes o r&! 
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tos de plataformas construidas para servir de base a san-­

tuarios o casas; son abundant1si1os sobre todo en la Huas­

teca Potosina '1 Tamaulipeca siendo m!s escasos en la Vera­

cmana e Hidalguense, 

Ee supone que los primeros pobladores de las riberas­

del PMuco llegaron de la Florida, costeando¡ hay quienes­

nos afirman que fueron gentes europeas, islandesas o noru1 

gas, suponiendo, tambUn, que por ah1 lleg61 en esa torma, 

Quetzalcoatl. Venia esta gente en busca del paraiso terre­

nal; recibieron entonces el nombre de tamaanchan que q-Jie­

re decir "buscando nuestra casa• suponiendo tambi6n, que -

parte de esa gente, sigui6 hasta YucatAn y se convirtieron 

en los fabulosos mayas, 

Recib1an los huastecae de orillas del PMuco el nom-­

bre de cuexteca, si eran muchos '1 cuentAcatl, si era uno -

s6lo. Se detienen en su peregrinaci6n en el lugar llamado­

Popozonalt6petl; diceae que es aqu1 donde una 1111jer descu­

bre la manera de sacar el aguuiel y despubs harbo de ella­

el pulque, sujer que mú tarde !u' deidificada por 111 pue­

blo '1 cuyo descubri1iento vino a hacer un signo distintivo 

entre aus conciudadanos, El uso del vino de la tierra, - -

nueetro pulque 1 aún se ingiere en grandes cantidades entre 

la poblac16n mexicana, Cuenta la historia '1 as1 nos lo de! 

cribe Sahag6n. que "hubo un ~ que era caudillo y se­

ñor de los cuenteca que bebi6 cinco tazas de vino con laa­

cuales perd16 el juicio y estando sin 61 ech6 por alli sus 

11axtlea descubriendo sus vergüenzas, de lo cual los dicho• 
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inventores del vino, corri6ronse y a!renUndose 1111cho, ae­

juntaron todos para castigarle; empero colllo lo supo tl - -

~. de pura vergUensa se tu& h111endo de ellos con tj! 

dos sus vasallos y los deús que entend1an su lengua3e y -

tueronse hacia Panot1An•. (1) Nos sigue diciendo, en su -

Bistori1, que al no poder seguir adelante en el puerto, -­

ah1 poblaron. 

Tal parece que fue as1 como llegaron los habitantes,­

cuyos descendientes habian de encontrar los españolea, 

Ah1 fundaron sus pueblos 1 según los relatos de los -

historiadores, al llegar el tiempo de la conquista, o sea­

nrios siglos despub, habian alcanzado un gran desarrollo, 

Ju~ un pueblo que gust6 llUChO de adornarse, Las telas 

ds ricas de la 6poca eran hechas por ellos; los tributos­

eran pagados en parte con esas telas llUl.ticolores, auy a-­

preciadas, llamadas centzontilutli, hechas generalaente -

por mujeres, en las cuales retrataban animales, monstruos, 

flores 1 figuras que, seg6n la deacripci6n, nos parecerian 

del ahora lleudo •arte loderno•, 

Eran de frente ancha 1 achatada exprofeso pues tenian, 

al igusl que los uyas, la ccnvicc16n de que la defol'll- -

c16n craneana era sillbolo de !!Obleza, El cabello, largo en 

ambos sexos 1 teñido de colores vivos: amarillo, rojo, etc, 

as1 como arreglado en diferentes formas para diferenciar-­

se¡ entre las mujeres que usaban trenzu a llBDera de toc1-

do11 entretegidu de plUlll 1 piedru, 

Los dientes eran defor»dos hasta hacerlos puntiagu-
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dos y loa pintaban en las or1ll11 dt negro, 

Se engalanaban extraordinariuente, hombres 7 lllje­

res, con brazaletes de oro, plws 7 piedras preciosas; -

uaaban besoteras de metal o piedra preciosa, se atravesa­

ban la nariz con un tubo 7 dentro de fl ponil!I un pluuJe 

colorado no sin antes lograr el ensanche de las tosas u­

eales por medio de palua. , 

Las ore Jeras, a IWlera de abanico eran casi siem:pre­

de plms de vistosos colores as1 como sus penachos, lfaa­

ban 11di&1 calzas ricaaente ornuentadas, gustando de lu· 

cir siempre bien vestidos con la 6n1ca critica, a su ves· 

tido, que el del hombre, no obstante ser tan rico 1 vari! 

do, caree! de maxtles, 71 que en ellos !Ue una costumbre­

no usarlos desde el hecho referido, que marca la tunda· -

ci6n de su pueblo. En estas c~ndiciones encontrAronlos •• 

los españolea y tu6 aotivo dt gran extrañeza por su parte, 

La palabra cuentAcatl entre los pueblos antiguos :pa­

s6 a ser lin6niao de alocado, de borracho, de actuar sin· 

juicin 7 se ueaba como injuria. 

Sin embargo, tal parece que entre el pueblo huasteco 

la embriagu11 pas6 a ser un ritual. 

Los l!ltiguos huastecos no ten1an un Señor que tuera· 

reconocido co10 Jete general, pero si jetes de clanes que 

en determinado 1omento hac1an alianzas, Fray NicolAs Witte 

en una carta .que escribe el 21 de agosto de 1.554 a un • • 

ilu1trieimo aeñorr nos dice: 

".En todas partes babia aeñor universal menos en la -
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Guasteca que cada lugarejo estaba por si '1 ten!an guerra1 

'1 lianz111 eon quien aejor parecf.a, eoao en lea Señor101 • 

de Italia." (2) 

Erist1an tres clases sociales: a) Tlahuén o sean loe 

señores; b) loe hidalgos o Tiachu; e) los caballeros o -

pipihuan. Las tres categor!as iban en eacala descendente­

de nobleza teniendo as1, loe primeros, las mayores prest! 

ciones, para traducirlo al lenguaje actual. Erist!a la r! 

partic16n de la tierra '1 el serrtcio del humilde al po4e­

roeo, como en otros pueblos '1 a la !echa se ha a!irmado -

que los huastecos !ueron contemporéneos de los olmecas, -

de la Cultura de la Venta. 

Tuvieron sin duda in!luencia Teotihuacana '1 cholult! 

ca. 

Se supone contempol'Úlea a la de llonte Alb!n I '1 a -

la de La Venta en su primera Apoca, asi como en los estu· 

dios de 'pocas posteriores se ha dicho que la cultura - -

huasteca tiene in!luencia del norte '1 semejanza con el -­

complejo Tancol; Asimismo, que este II periodo parece ser 

paralelo a Teotihuacén '1 al Azteca I '1 II. 

Su arqueolog!a se reduce a los Q!h o ~. como ha d~ 

do en llaúrselea, 19 que deriva del 1111 !!!t que quiere -

decir "santuario" '1 s6lo quedan de ellos mont1culos. En-­

tre los cu6s conocidos o descubiertos se encuentran edif! 

oios que seguramente sirvieron de adoratorios¡ sus plan­

tas son ee1icircular111 ovales, el1pticas o bien combina-

411 con rectAnguloa, cuadrado•, etc. 
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Construi1111 como a la !echa los huastecos aún lo Jiacen, 

q capa ~e barro ., deapub otra de una especie de cempnto 

más dura, una nueva de barro '1 otra de cemento '1 aai suce­

sivamente huta lograr la toru '1 el tamaño deseado. Usa-­

b1111 un revestimiento quizA único de loe huaetecoe, a baee­

de concha n!car triturada o bien piedra cortada, 

Hacian esculturas de sus deidades 1 las representaoig, 

nes usculinaa eran en menor n61ero que las femeninas, 

El dios 111or de loe huutecos tue un canastillo he­

cho de diversae pluus de colores de cuya boca salian !lo­

res del mismo material; le lluab1111 fw· Se ha afirmado -

que representaban a Quetzalcoatl; eran superticiosos, te­

n1an ·~· o sean curanderos, herbolarios 1 hechice--

ros. 

Dentro de sus creencias, no elist1a una pena ni una -

vida deapu6s de la muerte, motivo por el cual daban gran -

importancia a loa placeres 1 carnalidades¡ "fª Bernal Diaz­

nos lo pinta diciéndonos que "en todas las provincias de -

la Nueva España otra gente m6s sucia ¡ mala ¡ de peores -­

costumbres no la hubo como 6sta de la Provincia de Pbuco: 

(3). 

QuizA ha exagerado un poco tn su descr1pci6n pero .,... 

se ha dicho que •cuando el do suena es que agua llen." 

Sus SJ!.!! no son sepulcros¡ existen grandes panteones­

º necr6polis en las que la tumba no se lennta del nivel -

del suelo. En ella, el difunto es recordado por una estela 

puesta a su cabecera hache expreauente en su memoria. 

- 11 -



De ello• no~ queda cerbica ro~a, negra 1 natural, d! 

cora4a con c11bu3o• eegrafia4oe, colorea401 1 con rtlin11, 

Supieron representar a eua dio1t1, a lae personas, ania­

lea, noru, etc, 

Ro obetante la dietancia, eete pueblo tu6 alcanzado -

tub1'n por el poderlo uteca, Su prillera incurs16n parece 

haberse realiiado el año 5 ~. equiTll.ente a 1458; la 

praera ciudad aoaetida tu6 liuhc6ac. 

El 11teca coao pueblo conquistador iba extendiendo au 

poderlo 1 tu6 as!. como, con el pretexto de las noticias re­

cibidas de loe o!iciosoa habitantes de Tulancingo, de la -

muerte a traic16n a unos de los huastecos, de unos urca.­

derea aztecas que llnaban mercaderias a los tianguis de • 

veinte en veinte d1as, cosa que era. intolerable para ellos, 

que se lanzan al dtsagraviu, despu6s de haberse proclamado 

le. guerra 1 de haber solicitado eu cooperaci6n e. loa cue.­

tro reinos de Tacuba, Texcoco, Atzcapotzeldo 1 Xochililco, 

llevando coao jetes a 'l!lacat6catl, 'Uacochcalcatl, Cualllm2 

chtli 1 !lilaneatqui, Emprenden le. exped1c16n de guerra •1 
gu.iendo aeg(m parece la ruta de Tulencingo, 7a que ah1 te­

n1sn uigoa 1 gu.1llB; Ruaehinango, letlalto¡uca 1 Tuxp&n, -

hasta llegar a orillas del ur, 

En tanto las tropae avanzaban, en las poblaciones de­

aeiento de los gu.emroa eran celebradas prlcticas religi2 

1111, sacrificios 1 penitencias para pedir a los dioees, 12 

bre todo a Tezcatlipoca, dios del infierno, ~da 1 prote~ 

ci6n para las tropas mexicanas, 

- 12 -
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Una vez llegados loa me:dca a territorio enemigo, se· 

lea hizo notar que sus contrincantes eran peraonae igualee 

a ellos, que no se ate!llorizaran por su aspecto, que no •• 

eran nada extraordinario Di estaban protegidos por dioses­

auperiores ¡ que pelearan con astucia 1 decisi6n 1 aa! po·· 

dr!an vencerlos, Logrado este convencimiento de masas que­

infund!a a au vez 1 a los aoldados, un autoconvenciaiento • 

de su fuerza 1 valer 1 los impulsaban a un mayor empuje y • 

coraje a la hora de la batalla y una vez hechos a la idea­

de que eran ab fuertes, más astutos, mb poderosos 1 a la · 

vez que estaban protegidos de los dioses, no desmayaban •• 

hasta lograr su objeto, 

El combate estuvo planeado y organizado, En esta oca­

si6n el jefe supremo lo fue Cuauhnohtli quién plane6 un 11!'. 

did: los guerreros más avezados y experimentados fueron t!. 

pados bajo tierra y cubiertos con hojas¡ así esperaron la­

batalla, 

Los huastecos se acercaron 'portando trajes que infun­

dían terror¡ iban pintados, con besoteras 1 llevaban plu--

11aa en cuerpo 1 cabeza 1 dando gritos y alaridos como para­

infundir pavor¡ avanzaban por miles 1 al estar cerca 1 ve!'. 

los era un espanto, según lo describe Durh. 

Una vez iniciada la lucha 1 llegada la retaguardia •• 

huasteca, salieron de debajo de la tierra los 11e:dca que • 

estaban ocultos, atschdolos a dos fuegos, lo que sembr6 • 

el desconcierto en el campo huasteco 1 provoc6 su derrota, 

haciéndoles prisioneros por miles. Los que lograron salir-
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del cerco fueron peraeguidos 1 111.erto1 a diestra 1 11nit1· 

tra, llegando en eata huida a su gro tesplo que fue qllU! 

do y arrasado totalaente. .U saber11 derrotados aceptaron­

ser vasallos de Tenochtitlb, pro•tiendo dar un rico '1 -

uplio tributo conaiatente en ricaa 11111tas de colorea, n· 

aspecialidad¡ pluujes exquiaitos, bet6n uarillo, ft1 co­

diciado para euavizar la piel de pies '1 1&11os ¡ chile pi· • 

qulll, etc. 

Asi regreearon vencedores los •xica 1 sua aliadoa, • 

llevando para si un gran botin 1 para sus dioae1 gran can· 

tidad de eacl1To1. 

Al llegar a la Gran Tenochtitlln fueron recibidos con 

gran )IOapa, recompensados con largueza por lloctezua, loa· 

capitanea 1 ae orden6 que los eacl&Toa huaatecos fueran -

bien tratados porque con ellos se hsbria de celebrar la -

1'.'iesta de Buitailopochtli, 

Para que esta celebraci6n a la gran divinidad, a - •• 

quien ae debla el triunro, tuviera ús solemnidad, decidi6 

llocte11111 qm 101 liamos esclavos que iban a ser Hcrifica­

doa •en11lzaaen 1 aventajasen la altura ds la casa 1 tea­

plo de Buitlilopocht11"(4) es decir, que lo hicieran ú1. 

alto, hasta lograr que hubiera tantos escalones coao diu­

tiene el año, Lea hicieron tallar adeús, la llamada "Pi! 

dra de sacr1ficios•(5) conocida por nosotros, en ves de la 

plata1'.'oru de madera que existla. Esta obra, realizada por 

loa huaatecos dur6 dos añoe. 

La celebraci6n se erec~ con el mayor esplendor • .U-
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go nunca antes visto se va a realizar, 11111 varios ti¡,.~s dt 

sacriti~ios, par• 11111r oontento 4• aua dioeea. :Y"JUa u­

¡or repugnancia nuestra: el Tlacuipehualiztli o see. el -­

del desollamiento de las victius, para ser vestidas sus -

pielee por los 1&cerdotee: el Tlahuanaliltli, que estaba -

intimamente ligado con el que despuh se llam6 sacrlticio­

gladiatorio, se mand6 hacer para este acto: un grueso ani­

llo de cantera labrada en el que el esclavo seria atado -­

por un tobillo; !e le baria luchar con un guerrero perfec­

tamente armado en tanto que a '1 se le daria s6lo un ~ 

ll! de pluu '1 una macana que en vez de pedernales tendria 

plumas, Estando as1 armado 1 atado 1 desnudo tenia que lu­

char ¡ a la primera muestra de sangre sobre su cuerpo se -

daba por vencido entre grandes alarido•, pasando de inme-­

diato a ser sacri!icado, 

Grandea son las descripciones de esta magna .festivi-­

dad religiosa que, según Orozco ¡ Berra .fue en el año de -

1459. 

Se nos describen espl6ndidos banquetes para miles de­

invitados de todos los rumbos, pertenecientes a pueblos d! 

nominados por los me:dca; regalos exquisitos ¡raros¡ cam­

bio de bellos ¡ variados vestuarios de todos los invitados; 
~6) 

reparto de 'hongos borrachos que produc1an efectos de dro-

ga; bailes; .flores, etc, 

Estas festividades duraron varios dias ¡ con el sacr1 

.ficio de los esclavos se pone .fin a la primera 1nvasi6n m! 

xica a tierras huastecas, 
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Como es de suponer el rencor de los huasteeos hacia -

loa mex1ca rue pro!undo, 110tivo por el cual e induci401 -­

por los falsos tlaxcaltecas que les pro11&tieron ~a, se­

deci~ en a aatar y vengar a su gente en 111 peraonaa de loa 

recaudadores azteca a, ahogindoloa con hllllo de chile; des­

pu6s rellenaron sus cuerpos con paja y los escarnecieron -

cuento les !ue dable, llas esta sanguinaria venganza. es co­

nocida por los astecas de boca de los sol1citos súbditos • 

de Tepeaea, que acuden a lloctezuu a informar de cuanto ha 

pasado. lloctezuma al saberlo, nuevuente se lanza a vengar 

la afrenta recibida, Arma a su ej6rcito que logra llegar '1 

aniquilar con lujo de fuerza a los huastecas, que no reci­

ben la a¡uda prometida de loa de Tlucala, Los aztecas - • 

aprehenden a los jetes huastecos que hab1en logrado huir 1 

son muertos en forma ignoliniosa¡ al pueblo ae le piden ·­

tributos casi imposibles de cumplir como ;jade blanco, plu-

111a de tuaños e:ragerados, etc¡ pero dado que la Ruasteca­

carecia de un jete único, la sujec16n nunca !116 completa '1 

las pequeñas luchas siempre existieron en esa zons tan le­

jana de la Gran Tenochtitlb, 
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NOTAS. 

(1).- SAHAGUN: Historia General de ....... , III - 139-40. 

(2),- CUEVAS: Cartas y otros documentos ... ., 221, 

(3),- DIAZ DEL CASTILLO: Historia verdader .. ,, I - 305, 

(4),- RODRIGUEZ: Conquista de la Huasteca .. " 19. 

(5).- DURAN: Historia de los indios de Nva. Esp ... , II-305 

Fue Tlacoelel el que aconsej6 a Moctezuma que 

se hiciera la piedra de sacrificios, 

(6).- Alucinantes. 
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DESCUBRIIIll!TO 

En el descubrimiento de la parte geogdfica que co- -

rreaponde a FA.nuco encontramos algunas discrepancias sobre 

quien es realmente el que hizo el descubrimiento, 

Ant6n de Alaminos vino et. el cuarto viaje de Col6n ¡­

mas tarde en las expediciones de Ponce de Le6n (1) a la -­

Florida, en 1512, ¡ en las de .Francisco HernAndez de C6rdg 

ba ¡ Hernando de Cortb, 

Asimismo conocemos los viajes de Américo Vespucio, el 

l.!ercader Florentino,(2) el primero entre mayo de 1497 ¡ o~ 

tubre de 1498, En la relaci6n que hace de este viaje narra 

todo lo visto por bl 1 al costear lo que sin duda es el Gol 

ro de !.léxico, dado lo preciso de la descripci6n de las gel! 

tes ¡ animales ¡ del panorama que a su vista se present6, 

En este primer viaje de Vespucio, quien vino acompañando a 
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Vicente Tlñez Pinz6n 1 a Juan Diaz de So11s se trajo, tam­

bi6n coao piloto, a Aluinos 1 estuvieron en el Golfo de -

Honduras, costearon Yucat6n 1 entraron, despu61 1 al llar -­

del Norte o Seno llericano ¡ en su avance, desembarcaron ce!: 

ca de Tupico, Rodeando la Florida siguieron por el At1'n­

tico hasta la Bah1a de Cheaapeake y de ah1 volvieron a Eu­

ropa, via las Bermudas, 

A este viaje, con justicia, se debe el conocimiento -

de la Plorida 1 pasa sin mayor trascendencia por entonces, 

el descubrimiento de la costa de nuestro Golfo de llérico,­

puesto que Am6rico Vespucio no les di6 111111or importancia,­

dando lugar a que no fuera trasmitido el entusiasmo y de-­

seo de posesi6n 1 conquista que se despert6 mas tarde con­

nu,vas expediciones, Podr1amos decir que este viaje fué iq 

ramente cientifico, sin miras comerciales, 

llAs tarde, la curiosidad y la ambici6n, que iban en -

aumento, hicieron que se armaran nuevas expediciones con -

gentes interesadas, no solo en la gloria y poder de España 

11no con airas de conquista, fama 1 gloria personales, 

As1, es como se arma, en Cuba, la erpedici6n al mando de -

Prancisco HernAndez de C6rdoba, en 1517, en la cual viene­

Bernal Diu del Castillo quien nos describe el viaje 1 la 

dificultad que tuvieron al norte del Golfo (3) y que re- -

euelve Ant6n de Aluinos que venia, nuevamente, como pilo­

to, dados la experiencia y el conocimiento que tenia de e1 

tas costae, Bernal nos dice que "el piloto Alaminos se co~ 

cert6 1 aconeej6 con los otros dos pilotos que desde aquel 

- 19 -





para3e donde estabuoa -el eetero que llamaron de Loa La­

garto•- atrHe1'8eao1 a la Plorida, porque hallaba por IUI 

cartas (4) 1 grados 1 altura que eetar1a a111 obra de ee­

senta leguas, 1 despues de puestos en La Plorida di3o que 

era me3or viaje ¡ us cercana navegaci6n para 1r a La H•b! 
na que no la derrota por donde habiuos venido, Y asi !ue­

como lo di30 .... • (5) 

Estas cartas conocidas por iluinos, circularon en -­

Europa, según afirmaci6n de Don llanuel Toussaint: "La car­

ta de Cantino publicada en 1502 con la Florida; el mapa de 

Stobnicza de 1513 que reproduce aprorlmaduente la silueta 

del Golfo sin mAs error apreciable que la pequeñez de la -

Peninsula de lucatin" (6), de donde se hablan sacado esto1 

datos. La e1'ervecencia que despierta el descubrilliento de­

un nuevo mundo existia por las noticias que seguramente -

fueron dacias por los pilotos que vinieron con Americe Ves­

pucio en su primer via3e 1 que regresaron a Europa sin te­

ner conciencia exacta de la verdad, FJ. conocimiento exis-­

tia 1 habla sido puesto en papel 1 di!undido; siendo 6sta­

una suposici6n, parece 16gica 1 acertada. 

Poco mh tarde, en 15181 la inquietud, las poaibilid! 

des y la codicia de Diego VeUzquez hicieron que armara -­

una nueTI expedici6n, esta vez con cuatro navios: la nao -

capitana al mando de Juan de Gri3alva que venia como je1'e­

cl.e la expedici6n y las otras tres bajo las ordenes de Pe­

cl.ro de Alvarado, Francisco el.e llontejo y Alonso Dbila, Na­

rrada por Bernal Diaz del Castillo, que venia como alférH 
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o bien, como sargento, 71 que atirma ambos nolbrlliento1 -

en IU !l!ll2!1! nos dice que deepuea de oir liaa olieron -

del puerto de l!atan1as.1 el 8 de abril de 1518, Trae dt na­

vegar durante diez dias, doblaron la punta de Glllniguanico 

7 ad en BU avance, despuea de el.les dias mAs, avistaron la 

Isla de Cozuael, afirmando que es, en esta ocasi6n cuando­

ae descubre porque en el viaje de Hern!ndez de C6rdoba 110-

llegaron los navlos, "tan abajo", Venia tambi6n en esta e¡ 

pedici6n, coao piloto, Ant6n de .llaminos, ya diestro, pcr­

entonces, en el conocimiento de las costas del Golfo, Si­

guen costeando y llegan a Champot6n 7 m!s tarde a la Lagu­

na de T6rminos, de la cual pienean que es boca o estrecho¡ 

siguen adelante llegando al rio Tabasco, que bautizan con­

el nombre de BU capit6n "Grijalva" 7 que a la techa lo CO! 

sena. Continúan huta el rio Coatzacoalcos 7 llegan post! 

rionente al Papaloapan que, según el cronista tue bautil! 

do como Al varado¡ en BU cuino descubren un rio m!s que P! 

rece aer el Jamapa o lledellin, 

Al llegar tr~nte a lo que seri Veracruz, los bastilea 

toe escaseaban y se pens6 en que, para seguir ·adelante, -

era neceaario pedir refuerzos¡ fondean en Ul~, según Ber­

nal 7 en Sacrificios, aeg6n Oviedo, 7 se decide que regre­

se a Cuba la eabarcaci6n llamada San Sebasti6n (7) al 1111-

do de Pedro de Alvarado¡ son traaladados los entel'llOa 1 -

ella y hace rumbo a la Española en busca de ayuda. Las o-­

tras tres carabelas, siempre costeando, pasan pcr el rio -

Huitzilapa, bo7 rio de la Ltigua y trente a la costa de -
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la Sierra de Tuxpan, Desde aqui, vieron 1111chaa poblaciones 

que eataban a la orilla, a unaa do• o tres leguas de la -

playa 1 pienu 1 asienta Díu del Cutillo que estas co- -

rreeponden a la Provincia de P&nuco¡ inclusive dice que n! 

vagaron por un rio al que llamaron Canoas y que Toussaint­

identitica como el Tameai, que ea navegable hasta Tancaan! 

qui. El nombre de este R!o ae debe a que, estando fondea-­

das . laa embarcaciones, llegaron loa indios, en sus canoas­

ª atacarlos con hachas de cobre y flechas y habi6ndolea -­

cortado laa narras ae ven obligados a levar anclas, Pro­

siguiendo au avance llegan a Cabo Rojo, franja estrecha y 

saliente que forma la Laguna de Tamiahua 1 que tiene fuer­

tes corrientes; no deaeando e:1poner1e, deciden regresar, -

siempre por el cuino 7a andado, Esta decisi6n se atribu¡e 

a Ant6n de Alsainos, 

Aaí como en su ida, a su regreso continuaron haciendo 

rescates, siempre de paz 11 por el mismo derrotero, regre­

saron a au punto de partida, 

lleses mh tarde, 1 fines de 15181 Francisco de Garay, 

gobernador de la Isla de Joaica logra, de los poderosos -

padres gerónimos lray Luis de Sevilla 1 Fray Alonso de sea 
to Doaingo, prior de La mejorada y prior de San Juan de O,t 

tega reapecti vuente 1 la licencia para armar una expedici6n 

que tendría, por tinalidad1 el tratar de encontrar un ea-­

trecho que comunicara, por el norte de la tierra descubie!: 

ta por Ponce de Le6n, con el Aaia Occidental. El goberna-­

dor tenia razones para tomar tal deciai6n porque decian -
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"que se hab1an visto en la mar del norte pedazos de navíos 

que usaban los chinos, lo cual no fuera posible si no hu-­

biera paso de la una m$1' a la otra. Ite111. referia que en -

cierta babia grande que hay en la Florida y entra tresciea 

tas legues la tierra adentro se ve1an ballenas a ciertos -

tiempos que venian de otro mar," (B) 

Garay, con la licencia otorgada, se dispo:ie, con todo 

entusiasmo, a probar suerte y se dedica a reunir gente, 8! 

mas y, en general, todo lo necesario para el éxito de su -

empresa¡ logra que le expedici6n salga a fines de 1518, C.Q 

mo he dicho antes, sin fijar exactamente dia ¡ en consecuea 

cia, deduzco que, si esta expedici6n dura ocho a nueve me­

ses, debe de haber salido a fines de octubre o a principios 

de noviembre de ese año, 

El g~bernador arma y envia su expedici6n, al mando de 

Alonso Alvarez Pineda, (9) con cuatro navios, buenos pilo­

tos, 270 exploradores, caballos ;y artillería. (10) Sin -­

embargo su labor no rué fruet1tera ni tampoco venturosa¡ -

la naturaleza arremeti6 contra ellos, Fueron detenidos por 

arrecifes, bej~s y vientos contrarios; se vieron obligados 

e mantenerse con lo que encontraban y a reparar las embar­

caciones, hechos que est&n contenidos en la Real Cédula e! 

tendida a Garay en 151~ y la cual, considerando su impor­

tancia, se inserta en el Apéndice de este trabajo, En ella 

s~ nos relata que "toparon la tierra Florida, que Juan Poa 

ce de Le6n descubrió y reconocida y .vista quisiéronla cos­

tear para pasar adelante, e no pudieron, porque les salia-
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la tierra por las proas en derecho donde nace el sol y por 

esto y por el viento que les fue eiempre contrario, y por 

la mucha corriente que ansi mismo hallaron, !ueles forzado 

volver costeando la tierra h11.cia el poniente, por la cual­

costa fueron muy bien mirando 111. tierra, puertos e rios e 

gente della," (ll) Siguiendo la costa, siempre hacia el -­

llt11' del Golfo, van recorriendo el terreno y encontrando -­

gente "amorosa" que los ayuda y llegan hasta cerca de la -

Vill11. Rica, lugar que poco antes Cortbs había conquistado, 

A esta !echa, Don Hernando no se encontraba ahi; babia ido 

a Cempoal -que Al habla bautizado Sevilla- dejando en el -

puerto, a Juan de Escalante, con el cargo de Capitrui y Al­

guacil Mayor, Estando Cort6s ya decidido a partir rumbo a 

TenochtitlM1 a fin de entrevistarse con lloctezuma y hall!n 

dose preparado para emprender el viaje le llega, de impro­

viso una carta de Escalante en la cual le informa que anda 

un navio por la costa y "que ya le babia hecho ahumadas y 

otras grandes señas, y babia puesto unas mantas blancas -­

por banderas, y que cabalgb con una capa de grana colorad?. 

para que lo viesen los del navio," (12) que estaba seguro­

que lo hablan visto pero que no quisieron hacerle caso y -

que, asimismo habla mandado gente y les había sucedido lo 

mismo que a 61, Cortés al enterarse, abandona de momento -

sus planes y encarga a Pedro de Alvarado y a Gonzé.lo Sand~ 

val de toda su hueste y aliados. Arma de inmediato un pe-­

queño bata116n compuesto de cuatro jinetes y de cincuenta­

soldados, que él escoge de los mejores, y emprende el cam! 
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no a la Villa Rica, Al llegar, habla con Escalante; viene­

fatigado 1 ee le propone que descanse. l!ientras bato hici! 

ra, U, Escalante, ir1a con sus soldados en busca del na-­

vio para evitar que se fuera, perdiendo as1, las noticias­

i¡ue necesitaban. Corth, ante tales razonamientos, le dice 

que "cabra coja no tenga siesta" 71 acompañado de sus mis­

mos soldados, a quienes no deja, ni siquiera tolll81' aliento, 

eigue el camino de la costa, hacia el norte, Cerca de una­

legua adelante se encontraron con tres hombres, uno de e­

llos escribano, de nombre Guillb de la Loa y otros dos -

que, según dijeron a Corth, Ten1an con el escribano para­

eervir de testigos en la not11'icaci6n que venia a hacerle, 

Estos dos hombres eran Andrh l'lúñez, carpintero de ribera­

"! un valenciano, el ueatre Pedro el de la Arpa, Despu6s -

de intoraar a Corda que nn1an de parte de Francisco de -

Garay, le hicieron eaber "collO 61 babia descubierto aque-­

lla tierra 1 queria poblar en ella, Por lo tanto... reque­

r1a que partieee los t6rminoa; porque su asiento queda -­

ser cinco leguas la costa abajo, despuea de pasada Haute-­

cal, que ea una ciudad que ea doce leguae de la dicha Vi­

lla, que ahora ee llau Almer1a• (13), a lo que Cort6s 111 

contest6 que viniera su capi t6.n a efecto de hablar con el­

'1 t en eata foraa, prestarles su 11U41 si fuera necesario, 

Trae de interrogarlos logr6 saber c6mo y para qu6 hab1an -

Tenido; tambib que ya se tramitaba el real permiso ante -

la corte. El conquistador insiste en que debe venir el ca­

pit6n a hablar con 61 para ponerse de acuerdo, Ellos no -
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acept111 '1 Cort6a decide entonces, aparentar una retirada • 

con n e36rcito dejando s6lo a ·unós cumtos que· se eilctrl!! 

r1an de llevar, hacia el bosque, a los tres expediciona- • 

rios de Gar17, Al llegar la noche Cort6s regresa sigilosa­

aente 1 al a11anecer hace que sus detenidos se quiten las • 

ropas '1 vistiendo con ellas a tres de sus hombres hllce que 

salgan a la pl17a a lla11ar por señas a los de los bateles, 

Una vez que son vistos sal tan, a un lanch6n seis mineros 

araados -Cort6s dice en sus cartas, que son de diez a do-­

ce- '1 vienen dispuestos a llenar sus botijas de agua, Lle· 

gados cerca de la pl87a ponen pie en tierra cuatro de ellos 

1 al ver que no se acercrioan los uyos, les gritaron "Ve- -

111os a e•barcar ¿Que haceie? ¿por que no venia?• (14) al -

oir las voces de los de Cort6s inquirUndoles a hacercarse, 

loe desconocieron y quisieron huir pero fueron hechos pri­

sioneros. Loe demis, una vez llegados a sus navios, hicie­

r.;n ruabo a Cuba, 

Por los prisioneros que tom6 Cortés (entre ellos un -

huasteco que mas tarde le fue de gran utilidad) aupo de -­

los pueblos -grandes poblaciones- que habian visto, de au­

gente 1 de su riqueza, 

En ésta, como en otras ocasiones, Cort6s puso de man1 
!'iesto su gran habilidad para hacer adeptos y ganar alia­

dos, A sus prisioneros los colm6 de atenciones a !in de o~ 

tener su confianza¡ logrado su prop6ai to, por ellos mismos 

conoce más detalles sobre la tierra que han visitado, 

la infol'lll8ci6n es amplia y precisa y despierta en él-
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la curiosidad y el deseo de ampliar sus conquistas, ahora­

hacia ese territorio, del que antes ignoraba su existencia, 

En este momento el incansable hombre no pod1a disponer ni­

de gente ni de tiempo pero la posibilidad de una nueva 1n­

cursi6n pasa a tormar parte de su programa, Adem!s, logra­

convencer a la gente de Garay que de buen grado se quede -

con &l, 

Por otra parte, Cort6s confirm6 lo que ya sabia: la -

existencia de mb.s pueblos, al norte, por el Golfo de lil6xi­

co; sus datos provenian de los comentarios hechos por sus­

pilotos, que hab1an venido en eXPediciones anteriores, y -

de los que le proporcion6 la pequeña eXP~dici6n que envi6; 

-despubs de tener tratos y plb.ticas con la gente azteca -

deede Veracruz- en busca de un buen puerto donde encallar­

., mejores tierras donde descargar pues aquellos arenales -

estaban plagados de mosquitos. Esta expeelici6n, con do~ n_! 

vios de su tlota, rue mandada por Francisco ele Uontejo, -

hombre ya eXPerimentaelo y llev6 como pilotos a Ant6n de -

Alaminos y Juan Alvarez "el 118llquillo", habienelo llegaelo -

casi hasta el Rio P§.nuco pero sin haber desembarcaelo en &! 
tin alguno, 

Si importantes fueron los descubrimientos para la co­

rona española lo fueron mb, sin duda alguna para el mundo 

moderno, El conocimiento geogrb.fico obtenido gracias a las 

observaciones que se realizaron durante los viajes de Am6-

rico Vespucio 1 Hern§.ndez de C6rdoba, Juan de Grijalva y -­

Hern!n Cort6s fueron dando conciencia, al hombre ele la 6p,g, 
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ca, del continente descubierto, 

Respect.o a la obra de Garay 1 sobre todo lo que real! 

zan sus pilotos, es verdaderamente encomiable. Son éstos -

los que de manera mas fiel reproducen, de acuerdo con la -

realidad, el contorno del Golfo de Jléxico y plasman sus c,g 

nacimientos en un mapa, Su labor ha merecido tales alaban-

zas que Don Francisco del Paso 1 Troncos o considera que: 

"La obra realizada por los pilotos de Garay es admirable,-

1 el esbozo general de las costas del Seno Mexicano desde­

la punta de Florida o Biminí basta (el) Cabo Rojo es un 8!'. 

co 1 perfecto casi, expresando muy bien la idea general que 

se habían formado ellos, en tan larga distancia como reco­

rrieron, de la figura del gran Golfo que, si se consulta -

una carta aoderna se ver! c6mo los de Garay no hicieron -­

mas que regularizar algo el trazo natural de la costa en-­

tre los dos puntos indicados ya, se aprecia mejor la supe­

rioridad de aquellos pilotos comparando en la traza esa -­

parte que bojaron y diseñaron ellos con a~uellas lineas a~ 

surdas de la costa de Centro América, o con las otras entre 

si mal concertadas 1 alguna vez grotescas que desde (la) -

Punta Higueras hasta Rio Tecolutla boj6 1 traz6 Alamines,­

quien resulta, con esta obra, cart6grafo tan mediano al -­

trazar las costas que bojaba, como era intrépido marino 1 

"hábil piloto gobernando 1 dirigiendo S\1 nave," 

"IL&stima 1 grande que no se hayan conservado los DO! 

brea de aquellos expertos pilotos que llev6 consigo Alfon­

so Alvarez Pineda!" (15) 
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T..RAZA. DE' LAS COSTAS DE TIE:RRA-FIRl1E Y DE LAS TIERRAS NUEVAS . 

._ ___ c_u_, :a. A 

Mapa. de Los pilotos de F'rancisco de Gara_y. 



Aunque los juicios anteriores parezcan, a nuestro cr! 

terio, un poco exagerado•, sin duda tue Garaj' quien, indi­

rectamente, proporcion6, a las gentes de su tiempo una iJD! 
gen veraz 1 justa de las costas del Golfo de lilhico logr8! 

do, ali, un triunfo que nunca preainti6 ni conoci6. 
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NOTAS, 

(1),- Juan Ponce, natural del reino de Le6n, vino a las In 
dias en 1493 con Crist6bal Colón, en su segundo via: 
je y rue entonces cuando descubrieron las pequeñas -
Antillas, entre ellas Borinquen, -como lo llamaban -
los naturales 1 San Juan Bautista los españoles y aho 
ra Puerto Rico-. Logr6 ser gobernador de Borinquen,: 
cargo que le arrebat61 en 1511, el almirante de San­
to Domingo, Diego Colon. 

(2).- DEL PASO Y TRONCOSO: Papeles de Nueva España, I - 340, 

(3) .- Una borrasca lo arroj6 hasta las costas de la Flori­
da; al intentar un desembarco con su gente fue acame 
tido con tal ímpetu por los indios floridianos que : 
su!ri6 muchas pérdidas y él mismo resultó herido por 
lo que se apresura a embarcar. huyendo de aquellas -­
tierras, 

(4),- Por conocimiento de los mapas de Juan de La Cosa. 

(5) •• DIAZ DEL CASTILLO: Historia verdadera ... 1 I - 69. 

(6),- TOUSSAINT: Conquista de Pánuco, 68. 

(7).- DIAZ DEL CASTILLO: Ob. Cit., I - 88, 

(8),- ACOSTA: Historia Natural y lloral de las Indias; 173. 

(9) ,. Según la tesis doctoral presentada por l!anuel Fernán 
dez de Velazco, en la primera expedici6n mandada por 
Pineda, se dirigi6 a las costas de Florida y por las 
luchas sostenidas contra los floridianos y debido a­
la pérdida numerosa de su gente no se atrevi6 a fun­
dar ninguna colonia. Durante varios meses busca, sin 
lograrlo, la ruta anhelada, que se había convertido­
en el sueño dorado de todos los descubridores y geó­
grafos de aquélla época. A cambio de tantas penalid'l 
des que sufri6, Pineda encontr6 la embocadura de un:: 
río caudaloso al cual puso el nombre de Espíritu San 
to (actual llississipi), Continúa el relato de la ex: 
pedici6n de acuerdo con lo que aqui se expone, 

(10).-0ROZCO Y BERRA: Historia Antigua ... , IV - 156, 

(11),-Colección de Documentos Inéditos ... ,la.serie 7 - 26, 

(12) .-DIAZ DEL CASTILLO: Ob. Cit., I - 224. 

(13).-CORTES: Cartas de Relaci6n; 27, 
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OTRAS EXPEDICIONES. 

El descubrimiento de la tierra de Pánuco estaba he- -

cho. lluchos eran los m6viles para que ese territorio pasa­

ra a ser poseai6n española; dos eran los interesados y ni!! 

guno cej6 en su idea. Es ahora cuando tenemos ya, de mane­

ra franca y frente a frente a los dos personajes más impo,t 

tantea de esta conquista: Hernando de Cortés y Francisco -

de Garay. El primero, resolviendo y viviendo los grandes -

problemas que implicaba el estar ante gentes y lugares pa­

ra ~l desconocidos; el segundo, wejando a distancia su -

empresa, con el entusiasmo acrecentado por las noticias -­

que le llevaron sus primeros exploradores y que hicieron -

crecer su deseo de conquista '1 la posibilidad de llevarla­

ª efecto. 

As! 1 envi6 una nueva expedici6n al mando, por segunda 
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ns, de Alonao Alvarez Pineda, quien llenba instrucciones 

de vol ver al lugar descubierto 1 explorado por 61, el r!o­

P6nuco, 

De Gar11 1 lo habla to11do con gran decisi6n 1 estaba­

aolo en espera de la Real CAdula, o permiso o!icial, re--­

quisito indispensable de la 6poca, que se otorgaba para -

que la conquista, o cualquier otro negocio o no11braaiento­

tuviera validez autbtica ante la corona española. El go-­

bernador de Garay para activar el trW te de 6ste doc111en­

to, habla enviado expresuente a España a uno de sus llJO! 

do1os de 1qor confianza, Juan L6pez de Torralba, con gran 

in!oraaci6n sobre las noticias que 61 tenía de la regi6n -

de P6nuco 1 de los gastos que hab!a realizado en beneficio 

de 11 corona, 

Grande era la seguridad que tenia de obtener el ade­

lantaaiento 1 as tarde la con!iraaci6n de una gubernatura, 

Esta confianza le naci6 dados loa nexos que tenia en Espa­

ña con gentH de influencia en la corte, que esperaba le -

f1vorecer!an, co10 el Presidente del Consejo de Indias 1 -

Obiepo de Burgoe: Juan Rodríguez de Fonseca, el Licenciado 

Zlrate 1 el Secretario Concbilloa, Lo deseado ocurr16, es­

tas personas lograron obtener del re1 la Real CMula que -

ae expidi6 en Burgos, en 1521 "Dando facultad a Francisco­

de Gar17 para poblar la Provincia de Alichel en 11 costa -

firme que con navíos &l'lllldos por eu cuenta para buscar un­

eetrecho habla reconocido,• (1) 

Ro todoe loa autores eatú de acuerdo en que la se- -
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cuencia de loe hechos ha1a seguido el curao que 70 he mar­

cado¡ es ús, ni siquiera aceptan la aparici6n de loa per­

sonajes en la tora 1 en el orden a qui señalados, Por eje! 

plo, L6pez de G61ara asienta que en la primera expedici6n­

a Pánuco vino pereo'lalaente Garay, eituaci6n que, según la 

16gica 1 los hechos consignados por otras fuentes de toda­

contianza (2), se niega. Taabi6n1 encontruos que el padre 

Las Casas hace notar qua "Francisco de Garq 1 que goberna­

ba la isla de Jamaica .......... determin6 de enviar a un -

hidalgo llaudo Diego Cuargo 1 a descubrir e continuar el­

descubriaiento que Grijalva había hecho, con uno o con dos 

navíos; el cual descubri6 la provincia de Pánuco, o por i! 

jor decir, coaenz6 allí donde Grijalva se había tornado -

que tu6 desde Pinuca 1 anduvo navegando por la costa cien• 

leguas hacia la Florida y finalmente 1 atribuy6 a su descu­

brimiento desde la provincia y río de Phuco, y tornado ·­

Diego de Camargo a Jamaica, Francisco de Garay envi6 a Ca! 

tilla suplicando al Re7 que le hicieae merced de aquella • 

gobernaci6n y que a su costa conquistaría y poblaría aque­

llas provincias." (3) 

De mi investigaci6n concl1110 que tanto de Garay coao­

Diego Camargo, no vinieron en la primera expedici6n, sino­

que, como je!e vino Al varez Pineda 1 enviado por de Garq, 

Este regres61 en una nueva expedici6n1 bajo la contrataci6n 

del gobernador de Juaica, ahora con s6lo tres navíos y -

con asnos gentl, con la seguridad del cuino que iba a re­

correr 1 de los lugares en los que pod!a desembarcar 11 -
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tal vez, hasta poblar. 

Llegada la e:rpedici6n a P6nuco1 se internaron conti! 

dos río adentro, mas las gentes de loa pueblos que en sus 

márgenes encontraron en esta ocasi6n, no les dieron busn­

trato 11 según se averigu6 más tarde, loe navios fueron -

quemados 1 las gentes que habían logrado llegar hasta Ch!. 

la ( 4) .... "hablan sido batidos por los huastecos y que su 

capitán Al varez Pineda encontr6 la muerte junto con 180 -

hombrea. "(5) De Garay desde Juaica, no abandonaba su em­

presa1 rué as! como envi6, en 1520, un na vio al mando de 

Diego de Camargo -que según Díaz de 1 Castillo era fraile· 

dominico ya profeso- con materiales y con el maestro Alo!! 

so García de Bravo para que levantara una fortaleza, como 

era costumbre en las posesiones españolas. Llegado Diego­

de Camargo a P&nuco, tiene muchos encuentros con los in-­

dios, sufre muchas bajas 1 al saber el triste !in que las 

embarcaciones de Alvarez Pineda hablan tenido, decide re­

tirarse de esa zona, con gran parte de su gente enteriaa 1 

herida; incluso 'l 1 el 111.eatro García Bravo lo estaban, 

En su retirada llagan a Nauhtla (6) en donde son bien re· 

cibidos 1 atendidos por los naturales, quienes pensaban -

que se trataba de gentes de Corda, El respeto que tenían 

al conquistador, "se debía al escarmiento que hte habia­

hecho en la persona de Quauhpopoca 1 treinta caciques de 

la regi6n, a los que mand6 que111.r viTos por haber atacado 

1 muerto a Juan de Escalante. • (7) Ah{ se intol'1811 de que 

hay gente hispana en Villa Segura de la Frontera. (8) Lle-
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gan a Veracruz 1 pocos días despu6s de la derrota de l'lar- -

dez, a 1anos de Cort6s, quien 7a sabia de la existencia -

de Camargo por cartas que le hablan sido enviadas, a la f,! 

cha se encontraba en Villa Segura de la Frontera. 

El total de la gente de Cuargo no ascendía a sesenta, 

no eran gente de guerra, 7a que venían enfermos y en tan -

ul estado que al verlos "tan flacos 1 amarillos e hincha­

do .... que por burlar les llamuos 1 pusimos los panciver­

detes. • (9) Los atienden en Veracruz y tratan de curarlos. 

Diego de Camargo no logra subsistir y auere ¡ los otros de!, 

pub de haberse curado poco a poco, se van al lado de Cor­

t6s -en Tepeaca- que sigue intorm&ndose, por ellos, de lo­

que han visto, Los acoge con agrado y solicitud entre su -

gente 1 engrosando, así 1 eue !ilas y el conocimiento de Pá-

nuco, 

Por ésta 6poca Cort6s 1 manda una expedici6n al mal -­

mando de Pedro de Ircio, para explorar y conquistar Tapac,g 

7a 1 Almer!a y llisantla. 

GarSJ por su parte, seguía mandando gente a Pánuco -­

pensando que los refuerzos, harían aás fácil la eapresa de 

su gente, no sabiendo que todo había ido al fracaso. En e.!! 

ta ocasi6n envía a otro capitán, el aragonés lliguel Diez -

de Auz, quien lleg6 con su nave a Pánuco, en octubre de --

1520, llevando cincuenta peones 1 siete caballos. Después­

de eetar un mes en éste sitio, sin haber encontrado "ni P.! 

lo ni hueso" de sus antecesores, en vista de que le daban­

guerra los indígenas 1 le tal taba bastimento 1 decide ir a 
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Veracruz donde piensa encontrar a la gente de Corth 1 como 

en realidad sucede, A su llegada a la Rica Villa da aviso­

de que 1 tras '1 1 deben venir otras embarcaciones, Toda es­

ta gente pasa formar parte. del ejército de conquistadores­

de Tepe7acac, 

Co10 lo anunci6 de Auz a los pocos días lleg6 otra C.!! 

rabell a la Rica Villa al mando de un capitán Ramírez al -

que apellidaron "el viejo" para diferenciarlo de otro Ram! 

rez que 7a estaba entre ellos, Al llega.. Ramírez "el viejo" 

traía ciento veinte peones, diez y seis caballos, ballest_! 

ros y otras armas, Se empez6 a entrevistar con las gentes­

de Garay que encontr6 y todos le aconsejaron que no fuera­

ª Pánuco puesto que era inútil. El sin embargo, no quizo -

así entenderlo y se embarc6 junto con su gente, a la que -

7a le decían "los de las albardillas" ,-por las gruesas sa­

yas de algod6n que traian, j>ara usarlas como armaduras COJ! 

tra los indios- decidido a cumplir su cometido pero un - -

ruerte viento rompe las amarras de su embarcac16n y es -­

arrastrada hasta San Juan de Ulúa. El temporal deja inser­

vible la nao y la gente y los animales tienen que desembar 

car y volverse a la Rica Villa en donde se unen a las 1'1-­

las de Cortés, 

Díaz del Castillo hace notar que de Garan "no hacia -

sino echar un virote tras otro en socorro de su armada y -

en todo le socorría la buena fortuna a Corth, y a noso- -

tros era gran a,.uda," (10) 

Así es como 1 una vez más la gente que había sido de -
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NOTAS, 

(1).- Colecci6n de Docuaentoe In6dito1 .... , 1a. serie, II 
555, 

(2).- Vehe: Bernal Diaz del C11tillo 1 Orozco y Berra, --
Hernln CortA1.,. etc, 

(3),- LAS CASAS: Historia de las Indias, II - 406. 

( 4) ,. Siete Leguas Adentro, 

(5),- RODRIGUEZ; Conguista de la Huasteca por .... , 432, 

(6) ,. La bautizan los españoles como ilmeria, 

(7) ,. GURRIA LACROII: El Nuevo Santander, 451. 

(8) •• Villa Segura de la Frontera o Tepeaca. 

(9),- DUZ DEL CASTILLO: Historia verdadera ... , II - 123, 

( 10) ,. IBIDEll1 II • 126, 
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CORTES EN PANUCO, 

Toda la gran obra tiene a su alrededor, grandes y va­

riadas complicaciones. La tarea que Cortés se había impue!! 

to, al tratar de abarcar, cada vez mayor territorio y dis­

putar a Garay la parte de Pánuco, le signi!icaba más glo-­

ria a España y a él mismo¡ grandes riquezas y mayor servi­

cio a la obra de Dios, Q.uien no lo abandonaba pues era o-­

bra en Su favor y para engrosar las filas de la verdadera­

religión, según su pensamiento. Claro está que para alcan­

zar ese bien, fue necesario pasar muchas calamidades, no -

obstante todo lo que en su favor traía: la leyenda 1 la su­

perioridad técnica del armamento, la preparación cultural­

¡ su arrojo, valor y decisión que, unidos a la crueldad -­

que tuvo que desplegar en más de alguna ocasión, lo hacían 

aparecer ante los ojos de españoles e indígenas como el --
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realizador, de fabulosas hazañas, nunca antes conocido. 

Era un amplio panorua el que su ser percibía. Hubie­

ra querido desdoblarse para poder 1 de una sola vez, hacer­

las conquistas y reconociaientos que su mente había plane! 

do, pero todo trabajo a realizar está supeditado a los fa~ 

torea tiempo y orden, motivos por los cuales tuvo que dec! 

dirse y conformal·se, enviando emisarios y exploradores a -

diferentes sitios y él personalmente dirigirse a lo más 11! 

gente: al centro y núcleo del poder, México Tenochtitlán. 

Su conquista tuvo que hacerla a base de prudencia. 

La logra después de grandes acontecimientos y de no -

menores penalidades. Ahora es el amo y señor no sólo de M! 
xico Tenochtitlán, sino también de otros pueblos que, sie!! 

do vasallos de la dominaci6n mexicana, se le unieron por -

simpatía¡ entre otros, algunas de las tribus huastecas, lo 

que logra gracias al envio de sus embajadores, encabezados 

por aquél indígena que había hecho prisionero de la prime­

ra gente de Al varez Pineda. Este hombre convence a gran -­

parte de los pueblos, los que vinieron a ofrecerse de buen 

grado, a las ordenes de Cortés, Recibe a los embajadores -

de los pueblos huastecos, quienes lo llenan de regalos y -

le informan la satis!acci6n que les significaba el ser va­

sallos de aquel poderoso Señor de Castilla, del cual era -

representante el conquistador, Así, sin conocer los luga-­

res y sus gentes 1 babia tomado posesi6n de ellos, 

No había pasado mucho tieapo desde la toma de México­

':'enochti tlán cuando Cortés conciente de lo que un buen - -
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puerto aaa al norte significaba 1 11biendo que el de río -

P4nuco arrecia todas las caracteristicas para serlo tuvo -

nuena razones para apresurarse a efectuar la conquista de 

eaa regi6n: primero, porque procedentes de loa pueblos que 

de loa huaetecos ee habían ofrecido como vasallos llegaron 

11 notificarle que las gentes de otras tribus los aaltrata­

ban 1 hostilizaban por su decisión 1 que habían matado a -

españolea, raz6n por la que ellos pedian disculpas, acla-­

rúdole que loa sacrificados no eran de su ejército, sino­

del de Gar87. Al mismo tie1po le hicieron la súplica - se­

gún Cortés de que enviara colonizadores para poblar en -­

aquellas tierras, como 1a lo babia hecho en otros lugares, 

lo que seria para ellos de gran 81Uda puesto que así po- -

drÍ.lll defenderse mejor. Esta petici6n no pudo atenderla de 

momento pues su gente era poca, 

La segunda raz6n por la que Cort&a decide ir a PAnuco 

se debe a la noticia recibida de las gentes que llegaron -

con el veedor Crist6bal de Tapia a Veracruz 1 (1) en el sen­

tido de que en Cuba hablan quedado Diego Velázquez y Fran­

cisco de Gar87, preparando una e1pedici6n con destino a P! 

nuco, 

Piensa en principio enviar a la conquista de PAnuco a 

Pedro de Alvarado pero al !in resuelve ir personalmente eJ! 

cabezando h expedici6n. Deja como encargado de la capital 

llexica a Diego de Soto -natural de Toro- para que resuelva 

los probleus emergentes 1 él sale con un ejército formado 

por 120 de a caballo, 300 peones 1 unos 40,000 aliados 
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acolhuaa 1 alguno1 mexicanos, al mando de Ixtli16chi tl, S! 

len de Co701cán a fines del aes de octubre, despues de loa 

funerales de Doña Catalina Juire&, "La aarcaida", 

Su recorrido parece haber 1ido la ruta que sigue el -

río lloctez111a, en su descenso por Tamazunchale. Llegan a -

la frontera del territorio huaateco 1 en el pueblo de AJu­

tuacotoclán o Coazcatlán tienen la primera batalla, en un­

terreno que ea llano 1 tras de sangrienta lucha son venci­

do• loa naturales, con grandes pérdidas en ambos bandos; -

éstos se calculan en cinco mil para los aliados y para los 

huastecos en quince mil. (2) Corda cansado de la refriega, 

decide quedarse a curar a sus heridos durante dos días, P! 

ra poder seguir adelante. Estando aquí, vienen sus amigos­

huastecos a ponerse a sus 6rdenes, y a servirle de guías, 

Una vez repuesto, emprende el avance rumbo a Chila, que se 

encuentra a orillas del PW!uco, a unas 5 leguas del mar, -

pasando por Oji tipa (3) 1 Taau:ln, lugar que hallaron deso­

lado, despoblado y quemado 1 como todos los otros pueblos -

que a paso habían visto, s6lo que esta vez, para ser más -

dramático el sitio, se encontraron pertenencias de los de­

Garay -que aquí habían sido derrotados- así como sus cabe­

zas pegadas a la pared y sobre palos; lo que impresion6 y 

horrori16 a la hueste de CortEs pues aun habiendo pasado -

tanto tiempo se reconocían a las personas, en las cuales -

identificaron a antiguos conocidos y amigos. Los bastimen­

tas escaseaban¡ Cortb, entonces, decide enviar mensajeros 

al otro lado del río, en donde se veían gentes 1 grandes -
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pueblos, ofreciéndoles que •no les haría ningún daño" 1 -­

que lea perdonaba por lo puado. La respuesta nunca lleg6-

as! como tampoco los mensajeros, pues éstos fueron muertos. 

La hostilidad era tranca¡ aun las gentes que Corth manda 1 

en son de paz 1 por agua dulce al otro lado del río son ma! 

tratados y asesinados, 

Cortés estuvo aquí, más de quince días "creyendo que­

podría atraerlos por bien, que viendo que los que venido -

habían eran bien tratados, 1 ellos asimismo lo harían; mas 

tenían tanta confianza en la fortaleza de aquellas lagunas 

donde estaban, que nunca quisieron" (4). Ante esta situa-­

ci6n, una noche Cortés decide, tomar unas canoas y una vi! 

ja platator11a 1 restos, ésta última de los barcos de Pineda 

1 logra pasar, al otro lado del río con cuarenta caballos-

1 cien peones 1 un grueso de aliados; al amanecer, es des­

cubierta la lllWliobra. Los huastecos se lanzan a la lucha -

con tal agresividad que según Cortés, nadie hasta entonces 

le había batido con tanta furia, con tanta serenidad y ob! 

deciendo trancas ordenanzas que los formaban en co1pactos­

pelotones 1 atacando por etapas. Dur6 el combate el día en­

tero "hasta que cansados mas que vencidos se arrojaron al 

río 1 ahí estuvieron hasta la noche" ,(5) Los españoles se 

retiraron también¡ los bastimentas escasearon 1 tuvieron -

que comerse a los caballos heridos, Al día siguiente la -­

gente huasteca ha desaparecido 1 Cortés pasa otra vez al -

río sin encontrar a nadie. Siguen buscando durante tres -­

días¡ todos los pueblos están desolados y sin alimentos, -
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únicuente se encuentran vasijas llenas de pulque "puestas 

en gentil diepoeici6n". Regresan a Chils; ah!, halla a su­

gente sin novedad '1 se entera de que los huastecos se ha-­

bian concentrado al otro lado de la laguna decidiendo, es­

ta vez, atacarlos por tierra '1 por agua. 

llanda,rio arriba, a escopeteros '1 guerreros que ata-­

can por tierra 1 ~l personalmente, lo hace por el río. Los 

naturales que se sentían seguros al estar rodeados de agua 

son sorprendidos y deciden rendirse, Cort~s aprovecha la -

aituaci6n '1 de inmediato envía mensajeros a que informen a 

los otros pueblos a fin de que vengan "de paz" lo que lo-­

gra en unos veinte días, Se dedica ademb, a investigar -

las tierras, los pueblos y las posibilidades de la regi6n­

teniendo, como miras, el fundar un asiento. 

Hacía Ja dos años de las exploraciones hechas por la­

gente de Gar11 a las tierr11 de Pánuco '1 sin embargo, niB 

guna fundaci6n se babia hecho. Ante tales circunstancias -

es que 1 por 6rden de Hernán Cort6e 1 funda Gonzalo de Sand2 

val San Esteban 4el Puerto. Una vez realizada la fundación, 

en la forma tradicional '1 como lo había venido haciendo, -

se piensa en la colonizaci6n y se pide a la gente que desee 

quedarse lo haga, Lo aceptan cien peones y treinta de a C! 

ballo '1 .de entre ellos son designados alcaldes, regidores­

'1 un lugarteniente con el cargo de capitán, haciendose la­

notiticaci6n en los términos siguientes: "Por la preeente­

se deposita en vos Pero llart!n Aguado vecino de la Villa -

de Sant Esteban del Puerto, al señor 1 naturales de Tanto-
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gueve Gu1111chiux 1 R1111cacei que vial t6 Francisco Rwrez -

para que 01 sirváis de ellos 1 os &JUden en vuestras ha- -

ciendas 1 granjerías, conforme a las ordenanzas, que sobre 

esto están hechas y se harán, y con cargo que tengUs de -

loa industriar en las cosas de nuestra sante Fe Cat6lica,­

poniendo en ello tanta vigil1111cia y solicitud y necesaria, 

Hecha en esta villa de Sant Esteban del Puerto a lo, de -­

marzo de 1523 años, -Hernando de Corda, -Por mandado de su 

merced, Alonso Villanueva, • ( 6) 

Corda, pera proporcionarles una mejor estancia había 

pedido a Veracruz bastimento& de carne, pan, vino y aceite 

pero todo se perdi6; la nave !ue a dar a una isla y se de! 

troz6, Solo ee salvaron tres hombres de la dotaci6n, los -

que se mantuvieron de frutos silvestres y de carne de lo-­

boa 1arinos 1 rez6n por le cual mas tarde se le 1lem6 Isle­

de loe Lobos, ( 7) Al ver que no llegaban los bastimentos -

escribe a llbico pare que manden averiguar, a la Rica Vi-­

lla, que sucedía. Sale un nuevo bergantín con vituallas 1 

logran rescatar a los du!ragos, Cortb deja a los nuevos­

colonizadores bastimentos, algunas armas, un bergantín 1 -

una red. Emprende, con su ejército el regreso a México ¡ -

al pesar por Tututepec (en el actual estado de Hidalgo) es 

atacado. Caen sobre la retaguardia de su ejtlrcito, le ha-­

cen prisioneros a los !!!!!!! y le matan de 10 a 12 caba-­

llos, La batalla se da y no obstante las esperezas del te­

rreno logra Corttls vencerlos. Para castigarlos quema su P.!! 

blaci6n y ahorca al cacique, Los prisioneros son vendidos-

- 46 -

,:---~-- ·-----------------~-----·-··--·---··-~-·---~·-· . .__ ......... ~-.....-.~·,,.,.....---~ 



' ¡ ¡ 
! 
l 
¡ 
~ 
¡ 
' í 
.~ 

en almoneda y el dinero obtenido 1 deapuee de sacar el qui_a 

to real 1 ea repartido entre los que tomaron parte en la -­

guerra. Con este hecho queda conquistado 1 paciticado el -

territorio huasteco. 
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ROTAS. 

(1) .- El Obiepo de Burgoe, Juan Rodríguez de Foneeca, 11111-
da con Crist6bal de Tapia cart11 por él tiraadas, al 
gunaa de ellas en blan:o 1 para ser llenadas de acuet 
do con las circunetancias, para ser entregadas a per 
sonaa que tuvieran influencias en la Nueva España; -
En ellas se prometía mercedes reales a cambio de coa 
peraci6n a Criat6bal de Tapia. -

(2).- RODRIGUEZ, Blae E.: Conquista de la Huasteca por Don 
Hernando Cort&s. 436. 

(3),- Representada en sua c6dices como tributaria de oxitl 
(chapopote), que era arrastrado por las corrientes -
de agua. 

(4).- CORTES: Cartas de Relaci6n. 152. 

(5) .- OROZCO Y BERRA: Historia de la dominaci6n ... , II - 93 

(6) .- Ibidea: II - 39. 

(?).- DIAZ DEL CASTILLO: Historia verdadera ... , II - 332. 
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ESTANCIA DE FRANCISCO DE GARAY EN PANUCO, 

La tierra de Pánuco seguÍa siendo obsesi6n en la men­

te de Francisco de Garay, Hasta el año de 1523 había envi! 

do cinco expediciones bajo su cuenta y riesgo: dos, capit! 

neadas por Alonso Al varez de Pineda¡ otra, encabezada por­

Diego Camargo ¡ una más, por Miguel D!az de Auz y la Última, 

al mando de Ramírez "el viejo", En estos años era ya gobe! 

nador de Jamaica, 

De nacionalidad española, originario, probablemente,­

de la Provincia de Vizca,a (1), fue hombre luchador y de -

empresa, progresista y trabajador. Siguiendo los consejos­

de Alaminas 1 estimulado por las noticiu maravillosas de 

las hazañas extraordinarias que Cortés lograba, quizo tam­

bién alcanzar la gloria en el Nuevo llundo, 

El conocimiento de su vida lo tenemos, quiz!, a par--
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tir de cuando siendo criado de Cri st6bal Col6n vino con él 

en su segundo viaje (2) '1 tuvo la buena suerte de encon- -

trar un "grano de oro grande que pes6 31600 pesos de oro"­

(3), Este incidente parece ser el inicio de su fortuna - -

pues a partir de entonces pas6 a formar parte del grupo de 

colonizadores de las tierras descubiertas •. Su persona es -

conocida a travh de los servicios prestados a su re¡ en -

di!erentes Apocas ¡ lugares. 

Tuvo varios nombramientos por parte de la Corona: pr! 

aero, obtuvo el Alguacilazgo l!ayor de Santo Domingo contaa 

do con el apo¡o, ante el Re¡, del Almirante Diego Colón -

-Virre¡ '1 Gobernador de la Española '1 otras islas y tierra 

!irme- que, además de ser amigo emparent6 con él al casar­

se con persona de su familia. Después, por Real Cédula de 

25 de junio de 1511, es nombrado "para inspeccionar" en la 

Isla de Guadalupe; más tarde, recibe el cargo de Alguacil­

lla¡or en la Isla Española '1 el de Alcalde de la fortaleza­

de la Villa de Yaquimo¡ la designaci6n, 
1
en 1514, de Regi-­

dor de la ciudad en la Española (4) y posteriormente, se -

le ordena haga una fortaleza en Villa Nueva, (5) Desempeña, 

asimismo, el cargo de Procurador para pasar despuh, como­

Gobernador, a Jamaica, en donde tuvo a su cargo y servicio 

gran cantidad de indios. Aquí, procura hacerse de amigos '1 

dinero. En el pueblo de Sevilla, en la Isla de Jamaica, m2n 

ta un ingenio (6), tal vez el primero de los establecidos­

en las Indias Occidentales; en el mismo, planta vides y 12, 

gra obtener vino de buena calidad. Además, se dedica a la 
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cría de ganado porcino, que por aquella época resultaba de 

gran provecho y "ae lleg6 a decir que tenía cinco mil in-­

dios ocupados en la cría de puercos", (7) 

Sin embargo, este hombre pr6spero y emprendedor tuvo­

que luchar para mantener su hacienda; los enemigos le ace­

chaban y, en cierta ocasi6n, estuvo a punt-0 de desbaratar­

se su encomienda por haber sido acusado por los religiosos, 

ante el rey, de mandar a sus indios a Cuba para que aaca-­

ran oro 1 empres en la que mueren muchos y no rinde lo su!! 

ciente para el rey. El se defiende, sale avante y en el 11~ 

mento en que decide venir personalmente a la conquista de­

las tierras por él soñadas lo encontramos en bonanza econ2 

mica. 

Toma lo mejor que posee; piensa que debe ser su empr_! 

sa grandiosa y empeña en ella todo su conocimiento y dedi­

caci6n. Para poder lograrla reune gente, armas y bastimen-

tes y al !in, parte de Jamaica el 26 de junio de 1523 con­

once navíos (8), ciento cincuenta de a caballo, cuatrocie!! 

tos peones y mucha artillería y objetos de rescate. Se di­

rige al puerto de Xagua, cercano a la Villa de la Trinidad, 

en la Fernandina: ah!, recibe carta de Juan Bono y la vis! 

ta del Licenciado Aloneo Zuazo -que estaba en Cuba, por -­

mandato de la Real Audiencia de Santo Domingo, tomando re­

sidencia a Diego Velázquez-. Ambos le informan que Cortés-

ha conquistado y pacificado la tierra de Pánuco y que le -

ser& ditícil llegar a la posesi6n de la Provincia; él 1 sin 

embargo, se siente confiado para lograrlo pues lo amparaba ' 
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la Real Cédula que tenia en su poder, Al Licenciado Zuazo­

le pide lo acompañe en el viaje para que medie las di!ere!! 

cias, en caso de que las hubiera mas como el Licenciado -­

aún no terminaba su trabajo le prometi6 que, una vez que -

se desocupara, con gusto iría con él. Ante esta circunst!I!! 

cia y habiendo reunido, en Cabo de Correderas (9) 1 más ge!! 

te (10) -840 soldados, en su mayoría ballesteros y escope­

teros-, les hace saber el !in que persigue: que van contra 

indios y españoles pues la tierra, por mandato real 1 les -

pertenece¡ les hace jurar que no abandonarán ~'Js banderas¡ 

hace los nombramientos de todos los gpbernantes de la futJ! 

ra Villa Garayana y acude a formar el ayuntamiento como b! 

se jurídica, Los alcaldes serían Alonso Cifuentes y un Vi­

llagrán¡ design6 1 ademb, alguacil, escribano y procurador, 

Después de celebrada una misa con gran solemnidad, se hace 

a la mar, 

El viaje resulta penoso, loe temporales dificultan el 

avence, Después de . desastrpsa borrasca desembarca el 25 de 

julio -día de Santiago- en el r1o de las Palmas (11). Ord~ 

na que toda la gente, salvo las tripulaciones, salten a -­

tierra y envía a su cuñado, Gonzalo de Ocampo, con un ber­

gnatín, a reconocer el terreno sobre el mismo r1o. Vuelve­

el capitán a los cuatro días con la nueva de que al r1o e!! 

traban otros muchos y que la tierra era estéril y estaba -

cspoblada, Al oir ésto, los soldados le piden avanzar ha-­

cia Pbuco, que está más cerca de llbico. Garey atiende a 

la observaci6n y emprende, a pie, el recorrido mientras •• 
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los navíos, al mando de Juan de Grijalva, iban costeando. 

El grueso del ejército se traslada por lugares insalubres, 

padeciendo hambre y sed. Los indios de los pueblos les ayy 

dan a pasar ci~negas y pantanos y les dice Garay que viene 

a vengarlos de los que Cortés les ha hecho¡ se apena de -­

sus males y llora. Les informa, además, que él es el señor 

de esa tierra 1 por orden de su monarca, con lo que logra -

que le ayuden más y los alimenten. 

Al llegar a un río Garsy ordena a su hueste se despo-

je de ropa y armas, que luego manda con los indios, y al -

cruzarlo, en maltrechas balsas, mueren muchos caballos de­

bido a que la corriente era muy rápida. A este Río lo bau­

tizan con el nombre de Balsas, que aún conserva. Después -

de tres días de penosa caminata encuentran el río Montal to 

-actual Barra del Tordo, en Tamaulipas- piensan que ahí m.Q. 

rirán pero logran pasar. 

Los bastimentas eran cada vez más escasos. Lo que re­

cibia el comandante, de parte de los indios, s6lo era re-­

partido entre unos cuantos favorecidos. Los otros 1 sufrían 

vejaciones y privaciones en grado sumo motivo por el cual­

se empezaron a amotinar, a robar, a desbandarse y a matar­

para poder obtener su propio sustento. Los indígenas, al -

ver tales di!erencias entre ellos mismos, los abandonan a-

su suerte. 

"La indecisi6n de Garay, característica en temperamen­

tos soñadores, tue la causa de su pérdida. En vez de ir a-

' P!nuco con su armada, desembarcar de golpe, hacerse dueño-
~ 
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de la situaci6n 1 desde allí, con sus provisiones, en!ren­

tarse a Cortb, anduvo vagando por di versos pueblos en que 

su gente por la tuerza obtenía basti11entoa"(l2) 1 situaci6n 

que redund6 en desprestigio 1 merma para su triun!o. El e!l 

tusiasmo, para entonces, ya no existía 7 11uy a su pesar, -

Gara¡ tiene que ceder ante las circunstancias por lo que -

decide enviar a Gonzalo de Ocupo, coao emisario, a San E! 

teban del Puerto, que según supo por un español que andaba 

huyendo de la justicia, estaba poblado de españoles 1 que­

hab!a un teniente puesto por Corda. Sali6 de Ocampo a CU! 

plir su misi6n llevando una carta en la cual Gara7 explic! 

ba el motivo de su viaje 1 las reales provisiones que tra­

ía, las penalidades 1 las inversiones que había hecho, así 

como que su intenci6n era no entrometerse en los asuntos -

de Corth. 

A su llegada, de Ocampo es muy bien recibido por Pe--

dro Vallejo, hombre enérgico 1 astuto, quien le hace saber 

que él no tiene facultad para decidir pero que sin duda -­

"Corda holgar& de tener tan buen vecino por gobernado mas 

que le había costado muy caro la conquista de aquella tie­

rra 1 Su Majestad le había hecho merced de la gobernaci6n, 

1 que venga cuando quisiere con sus ejércitos, 1 que se le 

bar& todo servicio" (13). Asimismo 1 le ruega que sus aold! 

dos no provoquen des6rdenea ·ni robos, Con esta contesta- -

ci6n va de Ocampo a Gara¡¡ mientras, a gran prisa, se not1 

rica a Cortb de los acontecimientos; inclusive, se le mq 

da la carta de Gara7 7 se le pide su decisi6n inmediata 1-
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refuerzos pues la gente de Garay, que han desertado, sabe­

que el resto se encontraba en Nachapalán, raz6n por la cual 

envía, sin pérdida de tiempo, a gente conocedora del lugar 

que cae de noche, sorpresivamente, sobre ellos haciéndo~es, 

sin resiatenJia, cuarenta prisioneros. Estos individuos -­

pensaban que con Vallejo estarían mejor, Garay pide le - -

sean devueltos sus soldados y la respuesta que recibe es -

la propia visita de Vallejo que le informa que si los hizo 

prisioneros se debío a que andaban robando pero que si lo 

deseaba, estaban a su disposici6n. Sin embargo, éstos pre­

tirieron quedarse entre las gentes de Cortés. 

Garay se traslada a Tlacolula en donde es bien recib!. 

do por el alcalde Francisco Ramírez quien reparte a la ge!! 

te en diferentes pueblos en espera de lo que disponga Cor­

th y de la presentaci6n de las provisiones que decía tra­

er Garay, sin que éste pudiera exhibirlas, pues segÚIÍ afi!'. 

maba, se las habían llevado Francisco de las Casas y Rodr!. 

go de Paz (14). Sus naves, por otra parte, tuvieron que s¡¡ 

portar fuerte temporal y fueron a dar, maltrechas, frente­

s las costas de Pánuco, habHndose perdido cuatro de ellas, 

Al llegar estas noticias a Cortés, por conducto de -­

los emisarios enviados por Vallejo, aquél disponia ya la -

expedición a las Hibueras, De inmediato suspende sus prep! 

rati vos y estando dsc'• Udo a partir personalmente a Pánuco 

recibe, de manera providencial, la Real Cédula, !echada en 

Valladolid en 24 de abril de 1523 (15) y tramitada por - -

Juan Rivera a petición de Corda, en la cual indica el Rey 
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a Garay no inmiscuirse en tierras conquistadas por Corth 

'',, • porque ansí conviene a Nuestro Servicio, yo vos mando 

que en lo que toca a todo lo que entra en la gobernaci6n -

del dicho Hernando Cortés e a su descobrimiento e pobla- -

ci6n, no os entromet&is a comunicar ni contratar ni poblar, 

ni tazer otra cosa alguna en las dichas partes~ (16) Esto, 

desde luego, le hace cambiar sus planes y sentirse menos -

inquieto por lo que decide no ir y enviar, como ayuda a V! 

llejo, tropas al mando de Pedro de Alvarado y de Gonzalo -

de Sandoval. Además, ordena al escribano Francisco de Ord!! 

ña que haga de inmediato los traslados de la Real Cédula,­

lo que realiza el 3 de septiembre. También, envía al Alca! 

de Mayor de la Nueva España, Diego de Ocampo -hermano de -

Gonzalo, que viene con Garay- que vaya a notificar a éste­

del contenido del documento y le indica que "en ninguna m! 

nera rompiese con el dicho Garay y su gente, sino con tin­

ta 7 papel, aunque dicho Garay diese ocasión a ello." (l?) 

Llegado Diego de Ocampo a tierras de Pánuco trata de­

inmediato de cumplir las órdenes de Cortés. Da a conocer a 

Garay laa noticias que trae, lo que realiza en Chiachacata 

el ~ de octubre, entregando la notiticaci6n al escribano -

Francisco de Orduña, Garay lo escucha, toma la Real CMula, 

la pone sobre au cabeza y después de besarla, como era CO! 

tumbre, dice acatará lo mandado en ella, Como testigos del 

acto !ungen Francisco de las Casas, Diego de Soto y Andrés 

de Tapia. llaa Garq, tras de discutir el asunto, pide se le 

conceda tiempo para resolver lo que ha de hacer, informan-
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do que su decisi6n la dará a conocer dos días más tarde, -

Ade1ás de lo contenido en la notiticaci6n, se le pide qua­

indique a su gente no haga des6rdenes, no cometa abusos -­

con los indígenas¡ él, acata las observaciones y se retira. 

En el tiempo lijado por él se presenta e informa que esta­

en lá mejor disposici6n de obedecer lo dispuesto pero ex-­

plica que no le es dable llevarlo a efecto pues para ento!! 

ces su gente estaba fuera de control, las embarcaciones que 

había traído no era posible utilizarlas ya que cuatro de -

ellas se habían perdido y las demás, debido a' los tempora­

les, estaban en mal estado e imposibilitadas para navegar. 

También, aprovecha la oportunidad para acusar a las gentes 

de Corda, que están haciendo daño entre su hueste, trat8!! 

do de desorientarlos e invitándolos a que pasen a formar -

parte de ellos, De Ocupo, para salvar esta situaci6n, ha­

ce pregonar en todos los pueblos que toda la gente de Ga-­

rBJ, tanto la de a caballo como la de a pie, deben regre-­

sar con su capitán bajo la amenaza de pagar, los hidalgos, 

200 pesos de oro y los otros 1 100 azotes, Además, se hace­

una notificaci6n a Alvarado, Sandoval y Vallejo, por con-­

dueto de llart!n Sanz, Alguacil de San Esteban, en el senti 

do de que no se entrometan en lo de Garay so pena de la -­

p6rdida de sus bienes que se destinarían a la Cámara del -

Rey, ·A la gente se la logra reunir imponiéndole como asie!! 

to Tlacolula; por las noches se la controlaba mas a la ma­

ñana siguiente ae encontraban con que hablan huido; cada -

día se perdfa aás de ella, 
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Los navíos, mientras tanto, estaban anclados frente a 

Fánuco y recibieron también el llamado de que debían acer­

carse pues si no corr!an el riesgo de ser considerados co­

mo corsarios y como a tales se les trataría. A pesar de lo 

ordenado por Diego de Ocampo, en el sentido de que no se -

hiciera labor de proselitismo, Vallejo logra hablar con a1 

gunos capitanes y los convence de que lo mejor para ellos­

es que se vayan con él. Varios deciden salir de sus embar­

caciones, menos Juan de Grijalva, a quien se le invita, -­

por medio del escribano del Rey, Vicente L6pez, a ir a ti~ 

rra. Alvarado y Vallejo le escriben, hacHndole ver la COJ! 

veniencia de salir y unirse con su ~ente. Grijalva se nie­

ga¡ Vallejo decide ir en persona -aunque se acusa a Alvar! 

do de haber sido él el que fue a la nave de Grijalva- y lo 

aprehende" .. , e lo hecho en gullones, de cuya cabsa la di­

cha armada se le ha desbaratado", (18) Según parece ésto no 

es lo cierto sino que el que lo lleva a cabo es Vallejo¡ -

sin embargo, al llegar a San Esteban, queda en libertad. 

A Gar~ le sucede un nuevo contratiempo, El 12 de oc­

tubre se presentan ante Rangel -Alguacil Mayor de la Pro-­

vincia- un grupo de personas pertenecientes a la hueste de 

Garay entre otros, Francisco Calco 1 Vicente L6pez, Juan de 

Villagrán1 Bosco Chamizo, Antonio de Segovia, etc., y le -

piden se lee escuche en una exposición de quejas y de razg 

nes, en las cuales explican las causas por las que no es-­

tb dispuestos a acatar lo ordelllldo en los pregones y pi-­

den se tose nota de que DO quieren ir con Garay puesto que 
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no es la BIJ1a una armada real, porque no se les ha pagado· 

ningún dinero -motivo por el cual no se les puede obligar­

a seguirlo-, que s6lo le deben, en dado caso, el transpor­

te en sus barcos -pues la mayoría se proveyó su propia al! 

mentaci6n-. Ademb, exponen que para seguir a alguien e ir 

con él a fundar algún sitio se necesita ser un buen capi-­

t!n y estiman que de Garay no lo es¡ que acompañarlo seria 

buscar la muerte a sabiendas y siendo así 1 prefieren la P! 

na que el pregón les impone o bien "ir a tierra de moros -

que con Garay." (19) Asimismo, lo acusan de haberlos trai­

do a pedir limosna, que los ha maltratado de palabra y de­

obra que los ha tratado como a esclavos¡ que enfrente de -

los indios los ha insultado y ha hecho notar us poder para 

demostrarles que él era el señor, Igualmente, mani!iestan­

que se encontraban en un lugar en donde él ya no era ley -

única, como en Jamaica, pidiéndole se les escuchara y se • 

estudiaran sus que,jas 1 estando dispuestos a obedecer cual­

quier mandato menos seguir al que hasta entonces habla si­

do su capit!n. De todo esto resulta que JIOr orden de Ran-­

gel se abre una investigaci6n en la que atestiguaron todos 

los que,josos con tan mal resultado para de Gara, 1 que cada 

d!a se quedaba más s6lo. Entre tanto, a de Gara, se le pr_2 

puso, una vez mb, que reuniera a su gente y fuera a po- -

blar en el rio Espíritu Santo, ofreciéndosele, a cambio, -

ayuda con bastimentos y pólvora. El contesta que su deseo­

es vol ver al rio de las Palmas 1 que lo haría por tierra •• 

puesto que sus embarcaciones estaban inservibles y 7a no -
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tenía capitanea. 

La e1tuac16n era deaaetroaa. Estaban aniquilados no -

a6lo en lo tísico sino tubib en lo moral, Su gente, en -

desbandada, había huido a llhico unos 1 otros, a coaeter -

desmanes entre los indios, 

Garay intu,e, al fin, que no le queda otro cuino si­

no el de acoge rae al hombre !uerte 1 a Corth 1 como 71 ee -

lo habían aconse~ado Diego de Ocupo, Alvarado 7.Sandoval, 

Asi, decide escribir a Cort6u "dándole mu, entera relaci6n 

de su viaje 1 desdichas 1 trabajoc, 1 que si su merced mll!! 

daba, que le iría a ver 1 a comunicar cosas cU11plideras al 

:¡ servicio de Dios y de su llagestad, encomendándole su honra 
í 

1 estado, y que lo efectuase de manera que no !uese dismi-

nuida su honra."(20) En su favor, hacen lo mismo Alvarado-

1 Sandoval quienes le piden a Cortb le ayude, en recuerdo 

de tiempos pasados, en que habían sido grandes uigoa. Cot 

tb contesta que tratará de ayudarle en cuanto pueda, que­

siente mucho las penalidades que ha sufrido y le pide que­

se traslade a llbico. 
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(1),- CUEVAS: Cartas J otros docuaentoe de Hernán Corth,-
2?5. 

(2) ,- OROZCO ! BERRA: Historia Antigua y .. , 1 IV - 156, 

(3),- LAS CASAS: Historia de las Indias, II - 406, 

(4),- Colecci6n de Documentos inéditos ... , 2a. serie, I-3? 
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DOS· PERSONALIDADES: CORTES - DE GARAT. 

El epílogo de la lucha estaba por terminar, El desas­

tre babia llegado, de manern definitiva, para Francisco de 

Gar41, Todo era pena y desaliento en su situaci6n; coloca­

do dentro de un mundo para él desconocido, debía sacar el­

mejor provecho posible de su desgracia, As! lo hizo. Haei!n 

do a un lado su orgullo llega a proponer a Corda, para -­

salvar su prestigio y antes de que saliera rumbo a llbico, 

una soluci6n auy de la corte: emparentar por medio de un -

matrimonio que H concertaría entre su hijo, el m41orazgo, 

que con 61 venía, 1 una pequeña hija de Cort6s, Catalina -

Corth o Pizarro. 

De Garay, mientras tanto, estaba 11 laa 6rdenes de la­

gente del conquistador 1 tuvo que esperar a que se termill! 

ran de cU1plir aua disposiciones antes de emprender el vi! 
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Je a la capital. Por otra parte 1 de Oc ampo 1 antes de aban­

donar la huasteca 1 trat6 de dejar en el aejor 6rden la ti!, 

rra, para lo cual decide hacer valer la Prcvisi6n Real en­

la que ee indicaba que las gentes sospechosas y escandalo­

sas debían abandonar la Nueva España para evitar des6rde-­

nes y el entorpecimiento en el buen desal'l'ollo de la obra­

conquistadora 1 colonizadora. Basándose en esto, se ordena 

la salida a Gonzalo de Figueroa, Alonso de llendoza 1 Anto-­

nio de la Cerda, Juan de Avila, Juan de Grijalva, Lorenzo­

de Ulloa y otros, por considerarlos indeseables. Pensando­

de Ocampo que así quedaba, de momento, en buena situaci6n­

la Provincia, da por terminada su 111isi6n y emprende su re-

torno, 

Entre tanto CorUs, que sabe la venida de Garay a Mtl-

xico, manda se le trate con grandes honores y atenciones, 

En el camino viene observando las maravillas de las ciuda-

des 1 lo grande del territorio y seguramente, no puede me-­

nos que sufrir su desdicha al constatar que, como el humo-

aprisionado entre las manos, se había escapado su quimera-

y su castillo, sustentado en las nubes 1 hecho con naipes, 

se había desmoronado, Su Villa Garayana va a tomar cuerpo­

años mb tarde, cuando Nuño de Guzmán la nombra 1 tal vez -

con el atm de molestar a Cortés. 

Llegado a Texcoco 1 se le ofrece un magnífico banquete 1 

hacitlndole valer e! nombramiento que ostentaba, De Garay,-

para entonces, había vuelto a escribir a Corttls (1) rela-­

tando sus impresiones 1 mani!estándole su sumisi6n incond! 
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cional, A su arribo a lléxico 1 es recibido por Cortés 1 mu­

chos principales con "toda la voluntad 1 buenas obras que­

se requerían 1 que yo pude hacerle 1 que lo haría con her­

mano verdadero.~ (2) El conquistador, para hacer ostenta-­

ci6n de su posici6n1 le muestra sus palacios que a la saz6n 

reconstruía 1 eran "tan grandes 1 de tantos patios como -­

suelen decir el laberinto de C~eta, • (3) De Garay 1 tras de 

solicitar a Corda su venia 1 se aloj 6 en la casa de Alonso 

de Villanueva, gran amigo suyo desde que había estado en -

Jamaica, por mandato de Corth, en la compra de unos caba­

llos, 

Después de las pláticas sotenidas entre ambos 1 rena-­

cen en De Garay grandes esperanzas pues le promete darle -

toda la ayuda necesaria para que fuera a poblar el río de­

las Palmas, ofreci6ndole gente, bastimentos, armas, etc, 

También, llegan al acuerdo de sellar, definitivamente, su­

alianza con el matrimonio de sus hijos, llevando la hija -

de Corth una fuerte dote en dinero y en tierras pues le -

cedía el pueblo de Chinan ta, Con tantas promesas y halagos, 

el espíritu del infortunado adelantado ss reanim6 y "esta­

ba mey alegre" en compañía de gentes principales. Se hizo­

amigo de Pánfilo de liarváez, que se encontraba en México, 

Comentando ambos sus desdichas 1 no cesaban de admirar las­

proezas de Cort6s y Narváez decía de de Garay que había e! 

cuchado, de boca de sus gentes, las expresiones equivoca-­

das que sobre él tenía y expresaba a sus soldados, al de-­

cirles: "llirad que hagamos como varones y peleemos 1ey - -
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bien con estos soldados de Cortés, no nos tomen descuida-­

dos como tomaron a Narváez; pues, señor don Francisco de -

Garay, a mi peleando me quebraron este ojo y me robaron y 

quemaron cuanto tenía, y hasta que me mataron el alferez y 

muchos soldados y prendieron mis capitanes nunca me habían 

vencido tan descuidado como a vuestra merced le han hecho; 

hágole saber que otro mas venturoso hombre en el mundo no­

(ha) habido que Cortb y tiene tales capitanes y soldados­

que se podían nombrar tan en ventura cada uno, en lo que -

tuvo entre manos como Octaviano, y en el vencer, como Ju-­

lio César y en el trabajar y ser en las batallas, mas que­

Aníbal," ( 4) De Garay a ésto contestaba que todo lo que -­

veía así lo denotaba; que era un gran capitán y un gran -

hombre y pasaba grandes veladas reconstruyendo, en sus pl! 

ticas, la gran labor del conquistador realizada en la Nue­

va España. Tan grande llegó a ser la amistad entre estos -

dos "derrotados" que de Garay intercede ante Cortés para -

que permita salir de la Nueva España, a Narváez y pueda di 

rigirse a Cuba donde su familia lo esperaba, Este, a pesar 

de ser compadre de Cortés desde que estaban en Cuba, nunca 

lo había logrado a pesar de sus insistentes súplicas mas -

tal era la complacencia del conquistador en estos momentos 

que no sólo se lo concede sino que le da dos mil pesos pa­

ra que vuelva al lado de su esposa, !.!aria de Valenzuela, 

Pasaba el tiempo. Entre pláticas y promesas se acere.!! 

ba la Navidad y de Garay empezó a sentirse enfermo, afec-­

tándose su ánimo, a raíz de que conoce la noticia, traída-
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a Cortés, de que la gente de Pánuco se ha sublevado y han­

matado a muchos españoles. Su hijo se encontraba allá y t.!1, 

mía por él. 

Díaz del Castillo, en contravención con lo anterior,­

que afirmaba CorUs, comenta que la enfermedad le comenz6, 

con grandes dolores y calenturas 1 al vol ver de las fiastas 

religiosas de la Navidad y después de almorzar, alegremen­

te, en casa de Cortés. 

Juan de Burgos, por otra parte y abundando en lo di-­

cho por el cronista 1 durante el juicio de residencia que -

se le siguió a Cortés, afirma que en una capirotada que -­

éste le ofreció en el almuerzo de Navidad, le dieron yer-­

bas que provocaron su enfermedad. 

El hecho fue que de una y otra forma, de Garay estaba 

enfermo de muerte y a pesar de haberle hecho sangrías y -­

proporcionársele curaciones 1 su estado era cada vez más -­

grave 1 raz6n por la cual le pidieron que se confesara e h! 

ciera testamento. El, presintiendo su fin, así lo hace y -

nombra como albacea, a Cortés. Su deceso fue el 27 de sep­

tiembre de 1523 y el doctor Ojeda y el licenciado Pedro L,2 

pez atestiguaron que había fallecido de muerte natural. 

Cortés es y se comporta, nuevamente, como un gran señor. -

Ordena solemnes honras fúnebres y él y sus allegados, vis­

tense de luto. 

Así quedó en casa ajena, sepultado junto con sus des­

dichas; en quién sabe qué lugar, el iluso adelantado, que­

deseó dar a. sus descendientes todo un mundo y sólo logró -
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legarles pena. 

Cort6s había triunfado una vez da, ganando otra bat! 

lla. La sombra que se había presentado en su candno, en su 

gloria, había desaparecido, Por el momento, no tenia por -

qu6 preocuparse, 
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(1) .- Ver Ap6ndice Bo. 3, 

(2) .- CORTES: Cartas de Relaci6n. 159· 

(3),- DIAZ DEL CASTILLO: Historia verdadera ... , II - 360, 

(4),- Ibide1, II - 361. 
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CONCLUSIONES 

La conquista de Pánuco represeut6 para Hernán Cortb­

un triunfo mb. A costa y riesgo de su vida logr6 conquis­

tar y pacificar la gran extensi6n de tierra que llevaría -

el nombre de Provincia de Pánuco y posteriormente, Nueva -

Santander, La presencia de gentes extrañas en lo que cons!, 

deraba su obra, la circunstancia de que alguien, que no -­

fuera un subalterno suyo, entrara en sus posibles posesio­

nes, hizo que se arriesgara, en un momento crítico par ~ 1, 

a abandonar la Gran Tenochtitlán y fuera a lugares de dif! 

cil travesía, a sabiendas de que no ofrecían las riquezas­

ni la abundancia que antes había visto. Su astucia, su - -

suerte y su visi6n logran entorpecer en su empresa al ade­

lantado Francisco de Garay 1 el hombre que lo había planea­

do todo, que tenía, legalmente asegurada, la conquista de 
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tierra nueva, de su soñada Villa Gara7ana, en donde eu DO! 

bre y su estirpe serían inaortal111doe; ese fue 1610 el b! 

llo sueño, aquel que suele dar al hombre el valor, la dec! 

si6n 1 el atrevimiento para lanzarse a wa aventura, E". '!! 

tusias10 de verse un día coronado de gloria hace que vaya-

1ás allá de lo que la prudencia 1 la 16gica le aconsejaban; 

la sed de dominio 1 la ambici6n hacen que este ho1bre lo -

pierda todo: riqueza, poder, hogar y posici6n política, 7a 

que siendo representante de un gobierno, uno de los más p~ 

derosos de su tiempo y el más envidiado por entonces; poco 

le pareci6, Después helo aquí: sin nada, sin gente, sin p~ 

der, sin familia, repudiado, siendo blanco de burlas y mo­

tivo de comentarios ir6nicos; todo se le escapa, inclusive 

la vida, 

Fué Garay, junto con Hernando de Corth, esca16n para 

la mayor gloria de España¡ motivo de luchas innecHarias,­

ds pérdida de vidas 1 factor determinante en el avance del 

crecimiento de la Nueva Espa~a. 

No calcul6 Garay su proye~to, no equilibr6 sus fuer-­

zas, no tuvo valor para aquilatar que, antea de eapezar la 

lucha, ya estaba vencido, 

Cortés, con gran diplomacia, planeando su actuaci6n,­

teniendo de su lado siempre el triunfo, logra aparecer co­

mo el hombre que va a ayudar al pobre adelantado; el que -

perdona sus errores, el buen "padre" que le dará todo para 

que logre su deseo y su esfuerzo no quede sin recompensa;­

la suerte está de su lado 1 tal vez él la &JUde un poco, 
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Todo eale tan bien que inclusive, deapub de loe grandes -

pro1etimentos hechos 1 que tal vez hubieran sido ditíci-­

lee de CUlplir, el cielo, en su ugnanillidad, recoge al i­

luso de Gar11 dejando así, a Don Hernando libre 1 soberano 

ain neceaidad de cumplir sus promesas, sin tener que com-­

partir au gloria, 
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APENDICE I. 

"Real c6dula dando tacul tad a 'Prencisco de Garq para 

poblar la Provincia de Amichel, en la costa firle que con­

nav1os armados por su cuenta para buscar un estrecho babia 

reconocido, (Arch, de Ind, de Serv., leg, lo, de descubri· 

mientos en tierra tirlle, de 1500 a 1595). • 

1521 

"El Re7,- Por cuanto por parte de vos Francisco de Ga­

rq, nuestro capitSn de la isla de Santiago~ 1 )me es techa­

relaci6n que el año pasado de quinientos diez 1 nueve, con 

licencia de los RR. PP. Priores de la orden de s. Ger6ni-­

ao~2)nuestros gobernadores que tueron de las Indias, vos -

armastes cuatro nav1os(3)111111 bien bastecidos, 1 con razon! 

ble gente 1 buenos pilotos~ 4 )1 los eabiastes desde la di-­

cha isla (5 )para que tueeen a descubrir algund golto o es­

trecho en la tierra firme si nuestro Señor tuese servido,-
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en lo cual anduvieron ocho o nueve meses, e nunca lo hall! 

. ron, pero entre otra tierra baja estEril que descubrieron­

toparon la tierra Florida, que Juan Ponce de Le6n descu- -

br16~6);y reconocida 1 vista quisi6ronla costear para puar 

adelante, e no pudieron, porque les sal1a la tierra por -­

las proas en derecho donde nace el sol y por esto y por el 

viento que les fu~ siempre contrario, y por la mucha co- -

rriente(?)que sns1 mismo hallaron, !ueles forzado volver -

costeando la tierra hacia el ponientel8)por la cual costa­

l.'uei.'on muy bien mirando la tierra, puertos, e rios e gente 

della, e todo lo demAs que se deb1a mirar, e tanto andovi.! 

ron hasta que toparon con Remando CorUs ( 9) e los espaiio-­

les que con hl estaban en la misma costa, (lO)e llegados -­

all1 smojonaron(ll)el t6rmino hasta donde hab1endescubier-

to, e en todo lo que descubrieron e costearon, que fueron­

mAs de trescientas leguas, se tom6 posesi6n en nuestro DO! 

bre, e !echo todo esto, se tornaron con los dichos navios­

hacia atrae, ;y entraron por un r1o que hallaron mu;y grande 

;y muy caudaloso~12)a la entrada del cual diz que hallaron­

un grande pueblo, y estovieron en 61 da de cuarenta dias­

los navios dando carena, ;y la gente de la tierra muy paci­

fica con los españoles que en la dicha armada iban, trat~ 

do con ellos 1 dbdoles de lo que tenian en t6rmino de. - -

seis leguas que entraron(l3)por el dicho rio arriba, Los -

dichos navios hallaron cuarenta pueblos(l4)de una parte ;y­

de otra, 1 de todo lo que ansi costearon e descubrieron -­

los dichos pilotos, mirando 111111 bien la tierra, puerto• e 
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rios como por una figura que de vuestra parte ante Nos !u6 

traida por los pilotos que iban en la dicha armada parec1a, 

Por la cual parece que los dichos adelantados Diego VeUz­

quez(l5) e Juan Ponce de Le6n e vos hab6is descubierto ser­

toda tierra !°irme e costa della, e la costa e tierra que • 

vos habéis asi descubierta se llama la provincia de Ami- -

chel, a la cual se puso nombre . .... , , . , . , .• , , . , . , , , , , , , . , , 

Es muy buena tierra, apacible, e sana e de muchos bastime.!! 

tos e frutos, e otras cosas de comer, y hay en muchos rios 

della oro fino, según que los indios lo mostraron por cie.;: 

tas muestras, y que también los dichos indios e gente de -

la tierra traian muchas joyas de oro en las narices y en • 

las orejas y en otras partes de su cuerpo, y es gente muy­

amorosa, que paresce que se podrá hacer en ellos mucho 1'1'J! 

to en su conversi6n e doctrina en nuestra Santa Fe cat611· 

ca~ 16lsegund lo que dellos se conosc16, e que hay gente en 

alguna parte desta tierra muy crecida de diez a once pal-­

moa en alto, y otra gente baja, e otra gente muy baja has­

ta cinco o seis palmos, e que es muy aparejada para se po­

blar e apacible, e grande disposici6n de oro, y que porque 

vistes en los cristianos que vinieron de aquella tierra t! 

nian mucha gana de vol ver a ella, e por vos hallar con na­

vios los tornastes a enviar con mucha cal e ladrillo e. 1118.,!S 

tres que hiciesen una fortaleza(l7)en la dicha tierra, pa­

ra que más señoreada e ennoblecida esté y en servicio de • 

Dios nuestro Señor e nuestro, e tengan los españoles si en 

algo se vieren donde se puedan recoger e amparar, e tambiAn 
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porque los dichos pilotos e gente dijeron a los dichos in­

dios que tornarian alU luego, y porque tengan algún crM! 

to de los cristianos, querr!ales poblar la dicha tierra a 

westra costa, e para ello me sup¡icasl;es e pedistes por -

merced vos diese licencia(lB)e facultad para ello o como -

la mi merced fuese 1 e yo por las dichas causas, y princi-­

palmente porque en las dichas tierras se plante nuestra -­

santa fe cat61ica~l9)y los indios na•urales della se con--

viertan y vengan en conocimiento della 1 e vl.van en la pol! 

c1a(20)e concierto que es raz6n, tovimoslo por bien ~on -­

las condicion&s e segund e de la forl!la e manera que de yu­

so serfl contenido en esta guisa, Por cuanto a causa de los 

descubrimientos que los dichos adelantados Diego Vel~zquez 

<21)e Juan Ponce de Le6n<22)y vos habéis fecho, de acfl. no­

se puede limitar ni señalar los Mrminos donde cada llllO d! 

llos ha descubierto~ 23) Nos por una nuestra cMula envia-­

mos a mandar al veedor Crist6bal de Tapia, nuestro gobern.! 

dor de las tierras e islas que el dicho adelantado Diego -

Velézquez descubri6, que señale el término donde cada uno­

de vosotros habéis llegado e descubierto, siendo los prim! 

ros descubridores, para que en aquello se entiendan las -

mercedes y provisiones que vos habemos fecho, queremos, y 

es nuestra merced y voluntad, que en las tierras que caye­

ren dentro en los limites e términos que ans! por el dicho 

veedor Crist6bal de Tapia(24)fuere declarado e determinado 

que habéis descubierto, las podAis poblar a westra costa­

e misi6n 1 e para ello por la presente vos damos poder e f! 
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cul tad 1 con tanto que en la dicha poblaci6n tenglis e - -

guard&is la orden siguiente.• 

"Primeramente habéis de proner que llegados a cual­

quier tierras e islas en los t8rminos e limites que caen­

en lo que ansi habéis descubierto con la buena ventura, -

lo primero es poner nombre(25)a todas las ciudades, villae 

e logares que se hallaren, en la dicha tierra hobiere o -

se hiciere, con grandísimo cuidado '1 vigilancia!26)J' dlll'­

orden en las cosas concernientes 1 necesarias a la auaen­

tac16n de nuestra santa !e cat6lica (27)e a la converai6n­

de los caciques e indios, J' a la buena orden del servicio 

de Dios ¡del culto divino~(2B) 
"Una de las cosas principales en que habéis 111Ucho de­

mirar es en los asientos de los logares que allA se hobi! 

ren de !acer '1 sentar: lo primero es ver cuAntos logares­

es menester que se hagan asientos en la costa de la mar • 

para seguridad de la navegaci6n '1 para seguridad de la -

tierra~29) gue los gue han de ser para asegurar la navega­

ci6n sean en tales puertos que los navios que de acá de -

España fueren se puedan aprovechar de ellos en retrescar­

de agUa, 1 lu otras cosas que .fueren menester para 811 -· 

viage, ansí éa el logar que agora esUn !echos, como en • 

los gue de nuevo se hicieren¡ se ha de mirar que sea en­

litios sanos '1 no anegadizos, '1 donde se pueda aprovechar 

de la mar para cargo y descargo, sin que haya trabajo e -

costa de llevar por tierra las mercadurias que de aci !u!_ 

ren; '1 a1 por respeto de estar mb cercanos a las millas,• 
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se hobiere de meter la tierra dentro, d~bese mucho mirar -

que por alguna ribera se puedan llevar las cosae que de -

ac' fueren desde la mar hasta la poblaci6n, porque no ha-­

biendo allA bestias(30)ser1a grandisimo el trabajo para -­

loe hombres llevarlo a cuestaaP1)1 ni los de acA ni loa -

de alU lo podrin eo!rir; ¡ los dichos asientos se ha d1 -

mirar que sean de buenas aguas 1 de buenos aires, '1 cerca­

d• montea 1 de buena tierra de labranza, 1 destas cosas -­

las que m!s pudieran tener." 

"Vistas las cosas que para los asientos de los lugares 

son necesarias, ¡ escogido el sitio mb provechoso y en -

que incurren más de las cosas que para el pueblo son mene! 

ter 1 habéis de repartir los solares del logar para hacer -

las casas, y estos han de ser repartidos según la calida­

des de las personas a quien se dieren y lo que cada uno h,2 

biere serv!doP2)y desde el comienzo se han de dar y co•e!! 

zar por o16en; por ~era, que !echos los solares (33) el pu! 

blo parezca ordenado ans1 en el lugar que se dejare para -

plaza, como el lugar en que hobiere de ser la iglesia, co­

mo en la orden que tov1eren los tales pueblos en los ser.vi 

cios ¡ edificios públicosP4 )porque en los lugares que de­

nuevo se hacen, dando la orden en el comienzo, sin ningund 

trabajo ni e oc ta quedan ordenados, 1 los otros ,jamAs se O!:, 

denan; '1 en tanto que no hiciéremos merced de los o!icios­

del regimiento05)perpetuos, habHs de mandar que en cada­

pueblo los elijan(36)entre si por un año, siendo personas­

blbiles· para regir: ans1mesmo se han de repartir los here-

- ?6 -



damientosP7) e segund la calidad e manera de las personu, 

e eegund lo que sirvieren, ane1 lee creced en heredad 1 el 

repartimiento ha de ser de menera que a todos quede de lo­

bueno 1 de lo mediano 1 de lo menos bueno, segund la parte 

que a cada uno se le hobiere de dar en su calidad," 

"Habbis de procurar, por todas las maneras e v1as que­

vibredes e penshredes que para ello han de aprovechar, 1 • 

por todas las otras v1as "f formas que se pudieren tener a!, 

guna esperanza que se podrá hacer, atraer con buenas obras 

a que los caciques e indios que en las dichas tierras e i! 

las que ansi habbis descubierto habitaren, est~n con los • 

españoles en todo amor y amistad, 1 por esta via ae haga • 

todo lo que se hobiere de ha¡:er con ellos; y para quello -

mejor se haga, la principal cosa que habHs de procurar es 

no consentir que por vos, ni por otras personas algunas 1 • 

se les haga mal (3B)ni daño ni fuerza algunaP9)sino que -­

sean tratados muy bien, y como nuestros vasallos(4o)y como 

los otros españoles que en la dicha tierra estovieren, y -

en ninguna manera se les quebrante ninguna cosa que les •• 

fuere prometido, si no que antes que se les prometa se mi­

re con mucho cuidado si se les puede guardar, y si no se • 

puede bien hacer, que no se les prometa, pero prometiendo, 

se les guarden enteramente sin ninguna falta, de manera -

que les pongHs en mucha confianza de westra verdad, y no 

. habHs de consentir ni permitir que se les haga ningund -· 

mal ni daño, porque del miedo no se alboroten ni se levan­

ten, antes habHs mucho de castigar a los que les ficieren 
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enojo o mal tratuiento o daño alguno, porque por esta vla 

vernan antes 11 la conversi6n '1 111 conocimiento de Dios '1 -

de nuestra santa re cat6lica, que es nuestro principal de­

seo, 1 ús se gana en convertir ciento de esta manera que­

cien mil por otra v!11," 

•y en cuo que por esta via no quisieren venir a nues­

tra obediencia, 1 se les hobiere de hacer guerra, habHs -

de 1111rar que por ninguna cosa se les haga guerra no siendo 

ellos los agresores, 1 no habiendo hecho o probado hacer -

mal o daño a nuestra gente, 1 aunque los hayan acometido -

antes de romper con ellos les haglis de nuestra parte 101-

requerimientos( 4l) necesarios para que vengan a nuestra ob! 

diencia una y dos y tres veces, 1 mh veces cuantas vier­

des que sean nescesarias, conforme a lo que habHs ordena­

do y firmado de Juan de Sbano~42)y pues alll habd algu-­

nos cristianos que sabr!n la lengua~43)con ellos les daréis 

primero a entender el bien que les vernl de ponerse debajo 

de nuestra obediencia, y el mal y daño, muertes de homb¡~es 

que les vernl de la guerra, especialmente que los que se -

tomaren en ella vivos han de ser esclavos~44)y que desto -

tengan entera noticia, 1 que no puedan pretender ignoran-­

cia: y porque para que lo puedan ser y los cristianos lo -

puedan tener con sana conciencia estl todo el !undamiento­

en lo suso dicho, hab61s destar sobre el aviso de una co-

sa, que todos los cristianos españoles que de ac! van tie­

nen mucha gana que sean de guerraC45)Y que no sean de paz, 

y que siempre han de hablar en este prop6sito1 y aunque no 
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se pueda escusar de no lo platicar con ellos, es bien es­

tar avisado desto para el crédito que en ello se les debe­

dar(46)y paresce acl que el m!s sano parescer para esto ª! 

rl." 

"En ninguna manera haMis de hacer repartimiento de ~ 

dios(47)por los pobladores que en la dicha tierra estovie­

ren, porque de aquello, como vos sab6is, ha venido todo el 

mal, y asi que ha habido en los indios de las islas Españ.2 

la(4B)e s. Juan, (49)1 del mal tratamiento que se les ha f,! 

chó, sino lo que con ellos contrat!redes, ha de ser por v1a 

de comercio e contrataci6n~50) e de su voluntad, no de otra 

manera¡ e en caso que vista vuestra informaci6n e rerorma­

c16n que nos enviardes de la condici6n de la gente de lae­

dichas tierras, e como por esta v1a no quisieren estar en­

vuestra amistad, 1 Nos vos 1 envi!remos a mandar que hagUs 

repartimiento dellos, y se encomienden(5l)a los vecinos ·­

por naburias~52)habHs de hacer que se guarden las orde~ 
zas(53)que para ello est!n hechas por Nos, porque se han -

fecho con mucha informac16n, 1 que de aquella manera ser6n 

inb conservados 1 mejor tratados 1 m!s dotrinados en nues­

tra santa re cat61ica, por eso no se ha de disminuir dallas 

ninguna cosa, antes que si alguna cosa vierdes de m6.s de • 

lo que en ellas se co~tiene que se debe hacer en provecho-

y conservac16n de los indios y de su salud 1 conversi6n 1 

doctrina, sed bien que se haga, para que ellos sean mejor 

tratados 1 vivan en m!s contentamiento en compañia de los· 

cristianos: la resoluci6n desto es, que todo lo que aqui y 
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y en el capitulo antes deste se dice es para que con amor-

y voluntad y amistad y buen tratamiento sean traidoa a - -

nuestra santa fe cat6lica1 y se eacuae de forzalloa 1 ul­

tratallos para ello cuanto fuere posible 1 porque deata aa­

nera se servirá mucho nuestro Señor, y Yo me terné de vos­

por muy servido en ello." 

"Item: Porque soy informado que una de las cosas que­

máe les ha alterado en la isla Española, y que más les ha­

enemistado con los cristianos, ha sido tomarles las muge-­

res e hijas contra su voluntad, y usar dellas como de sus 

mugeres 1 y habHndolo de defender que no se haga por cuan­

tas vías e maneras pudierdes, mandadlo pregonar las veces­

que os paresciere que sean necesarias 1 ejecutando las pe-­

nas en las personas que quebraren westros mandamientos -

con mucha diligencia, e ansi lo debéis mandar hacer en to-

das las otras cosas que os parescieren necesarias para el 

buen tratuiento de los indios. n 

"Habéis de procurar con todo cuidado de tener fin en­

lo de los pueblos que hicierdes en la tierra adentro, que­

lbs hagáis en parte e asientos que os podáis aprovechar -­

dellos para poder hacello; y porque desde acá no se os PU! 

de dar regla ni aviso particular por la manera que se ha de 

tener en hacerlo, sino la ispiriencia de las cosas que de­

allá sucedieren, os han de dar la avilanteza y aviso(54) -

de c610 y cuándo se ha de hacer 1 soluente se os puede de­

cir esto generalmente 1 que procuréis con mucha instancia 1 

diligencia, y con toda la brevedad que pudierdea 1 de cert! 
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ticaros dello, y certificado ques ans1 verdad 1 todas las -

cosas que ordenardes y hicierdes, las hagáis y determinéis 

con pensamiento que os han de servir y aprovechar para - -

quello, porque habr! mucho de lo qt 1 agora sin ninguna co­

sa ni trRbajo los pod!is hacer, porque no costará m§ sino­

determinarlas que se hagan de la parte que sean provecho-­

sas, como se babia de hacer en otra parte que no lo fuese, 

de donde, si después los hobiésedes de mudar para este- -­

propósito, ser! muy trabajoso y algunos tan dificultosos -

que serian imposibles." 

"Item: Habéis de de!ender por ordenanza, la cual mando 

hag!is pregonas las veces que os parecieren necesarias y -

en las partes que fueren menester 1 que ninguno juegue da-­

dos ni naipes ni otro juego prohibido~55)ni tenga naipes y 

dados para vender, ni los lleve so graves penas, las cua--

les mandaréis ejecutar en los que lo hicieren, y también -

en el que los vendiere¡ por manera, que no haya juego nin­

guno en la dicha tierra, aunque no sea espresado en la di­

cha ordenanza, ni en el dicho preg6n también ge lo deten-­

ded; !inalmente, la intenci6n es que no haya ninguna mane­

ra de juego que jueguen para que por ello se rewelva, e -

se siga daño de los unos a los otros 1 y esc!ndalos y ene-­

mistades y renegos y blasfemias, como se suele seguir, y -

desto y de otra manera de tdfagos y mentiras habéis mucho 

de procurar de apartarlos, e que no vivan en ello a la ma­

nera de ac6 1 sino que sean en ello tan limitados que los -

de la tierra puedan recibir dello muy buen ejemplo, y pro-
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curad de ocupar la gente de manera que la ociosidad no les 

haga gastar el tiempo en vicioa." 

• En lo cual entended con aquella fidelidad que de vo1-

confiamos. De Burgos a •••••••••.•• ,dfae de ............. . 

de quinientos e veinte e un años.- El cardenal Dertusensi1. 

El Almirante Conde,-El Condestable,-Por debajo de las fir­

mas anteriores hay una rúbrica. " 
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NOTAS AL APENDICE I 

(1),- Jamaica, 

(2),- Fray Luis de Sevilla, Prior de la Mejor!l'lay Fray -
Alonso de Santo Domingo, Prior de San Juan de Orte­
ga, que fueron nombrados gobernadores, directamente 
por el Rey, para el buen orden de las Islas y Tie-­
rra Firma descubiertas. Su poder ere. tan amplio que 
no se pod1a delimitar quién era mb poderoso: si su 
gobierno o el del Consejo de Indias, 

(3),- De su propio peculio. 

( 4) .- Al lllll!ldo de Alonso Alvarez Pineda, con 270 explora­
dores, caballos y artiller1a, 

(5),- Jamaica, a conquistar PAnuco, por consejo de Ant6n­
de Alaminos, 

(6),- En 1512 Ponce de Le6n que habla sido gobernador de­
Puerto Rico, emprendi6 la búsqueda de la fuente de­
la juventud; en esta expedici6n es muerto. 

(7) .- Frente a Cabo Rojo, el canal de Bahama, 

(8),- Sobre el Golfo de L!hico, 

(9).- Que estaba en Cempoala. 

(10).- En el érea de la antigua, 

(11) ,. En el r1o San Pedro y San Pablo. 

(12),- El r1o PAnuco, 

(13).- Hasta Chila, 

(14) .- De los cuales recibieron siempre buen trato raz6n -
por la que ellos los calificaron de "amorosos", 

(15).- Gobernador y Adelantado de la Isla Fernandina, hoy­
Cuba, 

(16).- Era requisito despufis de toda conquista, el evange­
lizar, según lo exig1a la Bula dada por Alejandro -
VI, 

(17).- Costumbre de vieja tradici6n española, para prote-­
gerse de posl'oles ataques y sublevaciones, 
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(18) ,- El permiso real (Real CMula) era un requisito pre­
vio a toda empresa que se hiciese en el Nuevo Mundo, 
Francisco de Garay la gestion6 por conducto de su -
mayordomo Juan L6pez de Torralva ¡ para ello, cont6 
con el valimento de personas influyentes de la Cor­
te. Alegaba, para esta "licencia\ lo mucho que ha­
b1a gastado en expediciones anteriores, 

(19) .- A erecto de que se desterrara la idolatr1a. 

(20).- Ideas relativas para proponer al indigena como infe 
rior con respecto al europeo, en virtud de las ideas 
aristotélicas muy en boga en aquella época, 

(21).- Diego Velbquez habia enviado, anteriormente, las -
expedicirnes de Francisco Herd.ndez de C6rdoba1 - -

Juan de Grijalva ¡ Hernando Cortés, 

(22) .- Con el descubrimiento de Juan Ponce de Le6n se da a 
conocer el Seno J.!exicano o llar del Norte (hoy d1a,­
Golfo de México), 

(23).- Por no conocerse ni la realidad geogdfica de tie­
rra !irme ni los puntos descubiertos por cada con-­
quistador. 

(24) .- Fue enviado para deslindar las jurisdicciones de -­
Hern!n Cort~s ¡ Francisco de Gnray, 

(25).- Generalmente se daba al sitio descubierto el nombre 
del Santo del D1a o bien! el del nombre del conquis 
tador o del rey. En ocas ones se le impon1a alguno: 
que denotara cierta caracter1stica propia del lugar, 

(26) .- Se les recomendaba que no provocasen al nativo ni -
lo atacasen sin justificaci6n, puesto que la con- -
quista debia ser pacifica, 

(27) .- 1!6vil, que en cierto modo, justificaba la actitud -
española en el Nuevo Mundo, 

(28),- Instalaci6n de capillas y templos; imposici6n de -­
cruces e imigenes, 

(29).- Una vez hecha la conquista se hacia indispensable -
contar con buenos puertos, obsesi6n de todo capitAn 
descubridor, Ademb, los "asientos" en la costa les 
daba la facilidad, por una parte de tener comunicau 
ci6n con el Antiguo Continente y les significaba un 
punto de posible fuga¡ por la otra, eran sitios des 
de los cuales pod1an enviar avanzadas de conquista: 
tierra adentro, 
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(30) ,- Los animales de carga eran desconocidos en estas la 
titudes, -

(31).- El uso de tamemes era lo usual entre los indigenas~ 
mas los espanoies lo consideraban como denigrante,­
por lo cual trataron de suprimir esta costumbre uti 
lizando cuadrúpedos superi9res. -

(32).- Se hacian los repartos proporcionalmente, de acuer­
do con lo aportado por cada uno para la causa, des­
pués de haberse retirado el quinto real, 

(33).- La extensi6n de los solares variaba de tamaño e im­
portancia y se les daba de acuerdo con el servicio­
hecho al rey y la contribuci6n prestada a la con- -
quista. Asi, se establecieron las caballerias, las­
peonias, etc, 

(34),- La traza de la ciudad se hacia respetando los luga­
res p6.blicos. Al centro, la iglesia, edificios de -
gobierno y comercios. 

(35).- Otorgar los diversos cargos dentro del ayuntamiento. 

(36),- Habia distintas maneras de nombrar a los empleados­
pÍlblicos: por elecci6n o sin ella; por designaci6n­
y por insaculaci6n, 

(37).- Tierras, posesiones, bienes en general. 

(38),- Primero, requerimiento de paz, una o varias veces y 
como 6.ltimo recurso, hacer la gue~ra. 

(39).- Que no se les hiciese ningf¡n mal ni se les despoja­
ra en sus bienes; si tal hubiese se les debía indem 
nizar. No se les debia arrebatar su mujer e hijos y 
estaban obligados a respetar la integridad !isica, 

(40).- Relativo a la supuesta igualdad entre el europeo y­
el americano. 

(41).- Los requerimientos ideados por Juan L6pez de Pala­
cios Rubios abogado de la Corte 1 que tuvieron repe¡ 
cuci6n trAgica y c61ica en Am6rica, 

(42).- Escribano p6.blico. Se trataba de implantar las le­
yes españolas y de arraigar a los conquistadores -­
tierra adentro; ~sto, dadas las circunstancias im-­
puestas por ellos, 

(43).- Gentes que, por algún motivo, habian aprendido la -
lengua de los naturalu, 
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(44),- Reducc16n inhumana, 11111 explotada en América, espe­
cialmente por ingleses, portugueus "! holandeses, 

(45).- Porque haciendo la guerra existia la posibilidad de 
obtener un buen bot1n "! de hacer esclavos, 

(46),- Se temia que sus informaciones f\\eran falsas puee -
ganaban mb con la guerra '1 el desorden, 

(47).- En rigor, se refiere a las encomiendas, 

( 48), - Actualmente Cuba, 

( 49) .- Ho1 dia Puerto Rico. 

(50) .- Procedimiento del que parti6 Francisco de Vitoria -
para justificar la intervenci6n española en el Nue­
vo Mundo y, finalmente, llegar al concepto de la d,! 
tensa de la fe, 

(51),- O sea, que pasen a la protecci6n (?) de los españo­
les. 

(52).- Tierras de labranza. 

(53).- Leyes dictadas seg6n las circunstancias para resol­
ver los hechos emergentes, 

(54),- Relativo a usos y costumbres de cada pueblo, 

(55). - Muy difundidos entre la gente de mar "! que acababan 
en discusiones "! peleas llegando, en ocasiones, a -
eer graves "! poniendo en peligro la unidad de la -­
hueste, 
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APENDICE 11. 

"Proviai6n de S.11. undando a Francisco de Gara;y no • 

entremeterse a comunicar 1 contratar 1 ni poblar 1 ni hacer • 

otra cosa alguna, en todo lo que toca '1 entra en la gober­

naci6n de Hernando Cort6s, bajo severas penas," 

Valladolid, Abril 24 de 1523. 

"Real Provisi6n dada en la Villa de Valladolid a veia 

te e quatro de Abril de 1523, '1 presentada en la gran Cib· 

dad de Tealistitlan, en tres de Setiembre de 1523, por Don 

Hernando Cortés, mandando a Franciao Garay 1 so graves pe-­

nas, separarse dellas '1 del Río de Pánuco, • 

"En la gran Cibdad de Tesmisti tlan a tres d!as del •• 

aes de Setiembre, año del Nacimiento de Nuestro Salvador -

Iesucristo de mil e quinientos e veinte a tres años, antel 

Señor Diego Docupo, Alcalde uyor en esta Hueva España -­

por el Emperador Don Carlos, e Reyna Doña Xoana, Nuestros-
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Señores, 1 en presencia de mi, Francisco de Orduña escrib! 

no de Sus llagestades y escribano p<iblico en la Su Corte ¡.­

en todos los sus Reynos e Señoríos, e de los testigos de '." 

1USO escriptos 1 paresc16 presente el magnifico Señor Her-­

nsndo Cortés Gobernador e Capit6n General en esta Nueva E! 

paña por Sus llagestades 1 e present6 una Cédula de Su llage! 

tad firmada de su Real Nombre, e retrendada de Francisco -

de los Cobos su Secretario; y en las espaldas, señalada de 

algunos de su muy al to Consexo 1 su tenor de la qual 1 es -­

este que se sigue:" 

EL REY 

"Adelantado Francisco de Garay 1 Tiniente de Nuestro • 

Gobernador de la Isla de Xamayca. Xoan de Ribera, en nom­

bre de Remando Cort6s Nuestro Gobernador e Capitán Gene-­

ral de la Nueva España e sus provincias, Nos fizo rrela- -

ci6n que al tiempo quel dicho Remando Corth e los que -­

con él fueron, fizieron en la costa de la llar, la primera­

poblaci6n que llamaron la Villa-Rica de la Vera-Cruz; ~ -­

lleg6 cerca del Puerto de ella un Capitán e cierta gente • 

que vos habiades imbiado a descobrir la costa abaxo, de -­

los quales el dicho Hernando 'Cortés había sabido como qua­

renta o cinquenta leguas de allí, había dti11cobierto un río 

grande que los natural ea dél llaman Pbuco; e que despuéa­

eegunda vez habiades imbiado otro Capitb con ús gente a 

poblar xunto al dicho rio, al qual los naturales dél habían 
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desbaratado e muerto ciertos españoles, e 101 que quedaron, 

se habían venido a guarecer al Puerto de la Vera-Cruz¡ e -

que cre7endo vos quel dicho Ca pi t6n e gente estaban pobla­

dos, imbiaateis tercera vez una nao e dos cara velas con o­

tro Capi t6n e cierta gente 1 e co10 supieron del desbarate­

del otro Capi tb, se abían ido con todo el forniceliento -

que llnaban al dicho Remando Cortés, e se habían quedado 

con 61; e que a cabaa de estar los naturales del dicho río 

de P6nuco tan cerca de la gran Cibdad de Tesmistitlan, co­

mo lo est! la Villa de la Vera-Cruz, e por !los nnir el -

dicho Corda, ab!a trabaxado de los rreduzir, e tenía JI -

,subxetados a Nuestro servicio, e pac!!icas, honze poblaCi,!! 

nea cerca del dicho río, por ende, lle suplicaba, que por-­

que de vuestracontrataci6n e armadas se alborotarían los -

indios como con las pasadas, e se rrecrecer!an otros inco! 

binientes e daños a la poblaci6n e paci!icaci6n de aquellas 

partes, vos mandase que aqu! adelante no contrataredes ni­

araaredes para ellas; e porque Nuestra Merced e Voluntad -

es 1 que la Gobernaci6n de la dicha Hueva España e provin-­

cias della, el dicho Hernando Corth la tenga libre e de-­

selhargadamente conforme a 1&1 Provisiones que de Ros tie­

ne, '1 entre tanto que Nos llandamos ver lo susodicho e de-­

terminar los l!mi tes en que cada uno a descobierto e a de 

poblar, e por escusar los dichos incombinientea; e porque­

ansi conviene a Nuestro Senicio1 yo vos liando que en lo -

que toca a todo lo que entra en la Gobernaci6n del dicho -

Remando Cortb e a su descobrimiento e poblaci6n, no os -
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. entremetáis a comunicar ni contratar ni poblar, ni !azer -

otra cosa alguna en las dichas partes, sin embargo de qua­

lesquier Provisiones e Mercedes e Títulos que de Nos ten-­

gáis ¡ lo qual ansí fazer e complir 1 so pena de la Nuestra­

Merced e de diez mil ducados para la Nuestra Cámara, E de­

como esta lli carta vos fuere notificada e la complieredes, 

Mandamos a qualquier escribano público que para esto fuere 

llamado que dé al que gela mostrare, testimonio signado -­

con su signo, porque Nos sepamos como se cumple Nuestro -

mandato. Fecha en la Villa de Valladolid a veinte e quatro 

del mes de Abril de mil e quinientos e veinte y tres años. -

Yo el Rey.-Por mandato de su Magestad, Francisco de los C2 

boa.• 

"Ansi presentada la dicha Cédula de su Magestad que -

de suso va incorporada, antel dicho Señor Alcalde mayor -­

por el dicho Señor Gobernador, el cual dixo: que por quan­

to la dicha Cédula de Sus llagestades hera sola en un cuer­

po, e tenía nescesidad de la imbiar e mostrar en algunas -

partes, e se temía qua se podría perder por robo o por fu~ 

go u otro caso fortuito que podría acaescer, por ende, que 

pedía e pidi6 al dicho Señor Alcalde mayor, que mandase, a 

mí, el dicho escribano, que sacare e !iziese sacar un tre~ 

lado o dos de la dicha Provisi6n oreginal e se lo diese -­

firmado de su nombre 1 e signado de mi signo 1 e interpusie­

re a ello su abtoridad e decreto xudicial, para que valie­

re e hiciere f6e do quiera que paresciere, como la dicha -

C6dula de Su Magestad; e imploraba e implor6 su noble oti-
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cio. E luego el dicho Señor Alcalde mayor tom6 la dicha cf 
dula de Sus llagestades en sus manos, e vi6la e ley6la y h~ 

samin6la, e dixo: que la veía no rota ni cancelada, ni en­

alguna parte sospechosa, mas ante de todo vicio e eusplic! 

ci6n careciente, según que por ella parescía¡ por ende, -­

que mandaba e mand6, a m!, el dicho escribano, que sacare­

º hiciere sacar de la dicha Cédula oreginal de Sus llagest! 

des, que de suso va incorporada, un traslado o dos o mb ,­

quantos el dicho Señor Gobernador uviere menester, e se -­

los diese firmados de su nombre, e signado de mi signo, P! 

ra que valiesen e ficiesen fée asi en xuicio como fuera -­

dél, do quiera que paresciese bien¡ e ansi e a tan compli­

damente como lo haría e podría hacer, la dicha Cédula de -

Sus Magestades, oreginal, paresciendo que para ello inter­

ponía e interpuso su abtoridad e decreto xudicial, E luego 

el dicho Señor Gobernador, dixo: que lo pedía e pidi6 por­

testimonio e a los presentes rrog6 que dello fuesen testi­

gos i a lo cual fueron testigos t que a ello fueron presen-­

tes, Rodrigo de llanal to e Alonso de Villanueva e Hernando­

de Salazar, criados del dicho Señor Gobernador.-Diego Do-­

campo .-E yo el dicho Francisco de Orduña, escribano e not! 

rio público susodicho, presente ruí a lo que dicho es, e -

de m1111damiento del dicho Señor Alcalde llayor este dicho -­

traslado .füe escribir e sacar de la dicha CAdula oregirial 

de Su llagestad, e vA cierto e verdadero e concertado con -

H. E por ende, !ize aquí este mío signo en testimonio de­

verdad.-Francisco de Orduña, escribano," 
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AFENDI CE III, 

"llUJ' Magnánimo Señor," 

"El miércoles en la tarde llegamos a Guachilango el -

Alcalde mayor e yo, e allí hall~ una carta de Vuestra ller­

ced, rrespuesta de la que con Bobadilla le abía escripto,­

y aunque en Ciqueaque el Alcalde mayor me dixo como Vues-­

tra Kerced abia placer que yo fuese a esa Cibdad a le ver, 

e ans! seguimos el camino, Dios sabe lo que con aquella -­

nueva e con la postrera carta el placer que yo rescebi, -­

porque lo que al presente e aun muchos días yo deseaba 1 -

porque tengo tanta esperanza en Dios con su venida, abrá -

placer como por su carta me escribe¡ e yo quedar~ satis!e­

cho e con toda qualquier cosa que Vuestra Merced fuese se!'. 

vido," 

"Anoche sábado llegamos estos caballeros criados de -

Vuestra llerced, Y. el Alcalde llayor e yo a OtW11ba, e porque 

dizen que Tezcuco es cosa de ver, aunque sea rrodeo, vamos 
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a dormir alli el viernes, si a Dios pluguiere, seremos en 

la Cibdad. Villa-nueva me escribi6 que fuese a posar a su 

posada: creo que Vuestra llerced lo babia mandado, e si es 

ansi, alli o donde mb fuese servido -,rá. Vengo tan mara­

villado de ver los edificios destos indios, que pareace -

cosa encantada ver a ellos e sus casas e aposentos e ser­

vicio de algunos, e por cierto si no lo viera no lo podi! 

ra creer; e aun lo de Texcuco me dize Xexas, ques muy me­

xor 1 e por bueno co:i.cierto a manera de nuestra España; e 

pues tan presto veré a Vuestra Merced, si pluguiere a Dios, 

no diré m!s. Nuestro Señor 1 la magnífica persona de Vues­

tra Merced guarde e prospere por muchos años 1 con acrece!! 

tamiento del mayor estado, como Vuestra llerced desea, De! 

ta Cibdad domingo por la mañana a ocbo de Noviembre a SBI 

vicio Vuestra merced,-Francisco de Garay, • 
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